
POPORULUI şi vel fi! « 
Woeste şi vei 
p u t e a ! O. A. R o s s e U 

S p r e o u n i r e s u f l e t e a s c a 
Adunarea naţională delà Alba-Iulia, cu 

?apte ani în urmă, a fost o consfinţire 
oficială, închegată şi trainică pe vecie, 
datorită numai eroismului fără margini 
al acelor opt sute de mii de viteji neîn-
torşi pe la căminele lor şi al acelor cari 
Ş1 astăzi — tot mii şi mii — îşi târăsc 
utfirmitatea printre noi ca o răscumpă
rare a învierii unui neam. 

Fără aceşti martiri: unii cari ne pri
nse din lumea cealaltă, iar alţii modeşti 
'ari se bucură cei mai puţin de rodul bo-
Saţiei acestei ţâri n'am fi avut ţărâna 
băştinaşe de dincoace de Carpaţi, a 
"oastra. 

Ar iii doinii mereu apele a jale şi peste 
Munţi — zidul de stâncă — nu s'ar fi 
»frecurai bucuria iioertăţii naţionale. 

Uiuerke ar îi măcinat tot sufletul ro
mânesc ai ardelenilor. Şi ce soartă du
ioasa ne-ar mai fi aşteptat!... 

In Іитша aceasta vedem şi înţelegem 
unirea înfăptuita la 1 Decembrie 1918. 

Conştiinţa ostaşului român încercată şi 
friuuiiutoare în infernul delà Mărăşeşti, 
această conştiinţa ne-a desrobit Ardea-

De mult spre acest pământ privirile 
clare din ţara mică „independentă" se în-
'reptau. Ье dorea o altoire a neamului 
^numesc deoparte şi de alta a munţilor. 

ш aceasta iară mică se îniăptuise 
^vitttiiein istorice, se sacrificase mult 
^ chiar peste puteri — pentru toţi fraţii 
"e pe pământurile răşluite, se ridicară 
Wiaşirii puternici ai unei culturi speci-

lpe pe care se răzitna toată vitalitatea 
v'£Uroasa a naţiunii noastre — totuşi — 
^ţteptain o comnuuţie la prefacerile so
ziale din partea transilvănenilor. 

Nu era numai imaginaţiea ce ne-o adu-
c«a bucuria unirii, >ci era: moralitatea 
Jjifleteascii — ш care ne pusesem multe 
(jádejüi — aşa cum se desprindea din vi-
8ţa civică ardeleană. 
'Opimarea, lacrimile durerii, luptele 
eniru apuîarea drepturilor naţionale, tot 
focesul psihologic al unei naţiuni înge-
jinchiate pe nedrept, acestea toate la un 

pregătiseră o mentalitate aparte, un 
um drept, un caracter format şi un aer 
•viciat, pornit din sănătatea unei clase 

uite ce venia direct din pătura ţără-
easca. 
pin felul acesta de împrejurări răsă-
t-a literatura lui Slavici, răsărit-au cân-
cile pătimirii ale lui Goga şi frumuse-

eternă a versului lui Coşbuc, răsă-
' :та^^"»"ТП(іПІИПі)Г^ІИіПП Iw 

rit-a toată lumina cărţii din chiliile liniş
titului Blaj şi ale celorlalte seminarii şi 
aşezăminte culturale. 

Nu putea fi gândul că în ţara mică şi 
independentă n'ar fi fost jertfă şi aer 
curat şi moralitate sufletească îndeajuns, 
dar la însuşirile bune ale noastre s'ar fi 
adăugat şi aportul ardelenilor. 

Şi graniţile nedrepte au căzut. Ră
mas a Ardealul aşa cum Pani înţeles noi? 
Nu s'a schimbat nimic din caracteristica 
lui loială şi cinstită? Nu s'au abătut şi 
iisupra-i înveninarile politice? Nu s'a 
strecurat în viaţa-i cetăţenească răul pe 
care cu ajutorai Ardealului, voiam să-1 
înlăturăm cei de dincolo de Carpaţi? în
trebări multe pe cari le-am putea pune 
mereu şi răspunsurile ar fi dureroase 
dacă n'am pătrunde faptele. 

Ardealul adevărat nu se oglindeşte in 
valurile turburi şi trecătoare ale zbuciu
murilor politice, ci în adâncul liniştit al 
mării. 

In acest Ardeal credem şi va rămâne 
pururi luminos. Poporul şi din Ardeal şi 
din orice provincie românească e acelaş, 
numai domnii uneori sunt „bolânzi". Prin 
această pârghie statornică a poporului 
am trăit ca naţiune şi am învins. 

Aniversarea actului istoric delà Alba-
lulia trebue să eie albeaţa de pe ochii a-
celora cari mai mult trebue să înţeleagă 
învăţămintele cari izvorăsc din unirea pe 
vecie. Acest altar la care a îngenunchiat 
cel dintâi Minai-Viteazul să aibă darul de 
a desmetici vanitoşii efemeri politici. Nu 
asvâriindu-se ura şi patima se poate a-
junge la evoluţii sociale, ci lupta dreaptă 
şi iubirea de oameni. Poporul rămâne fi
losof la spazmurile celor cari vor să-1 
călăuzească prin învrăjbire. 

Această prăznuire istorică să fie o 
reculegere morală. Greşiţii să se îndrep
te iarăş spre Ardealul adevărat. Pe a-
cesta I'au visat toţi românii, pentru a-
cesta ţara e plină în lung şi lat de orfani 
şi de invalizi în cârje. 

Ardealul adevărat să ne aducă iarăş 
presa cinstita de înainte de răsboi, să ne 
aducă clasa cultă tot aşa de curată la su
liét cum a fost, să ne redeie caracterele 
de bronz de cari s'au sfărmat o mie de 
ani toate persecuţiuniie asupritorilor. 

Unirea sufletească să o îndeplinim a-
cesta e glasul tainic ce se desprinde din 
această zi istorică de 1 Decemvrie. 

CONST. CEHAN RACOVIŢA 

Tot ÎB chesliuiiea limbii scrise 

0 chestie şi un caz 
Va mira pe mulţi — poate — deose

bita ţi insistenţa atenţiune pe care 
ubsemnatul — autor a aproape 20 de 
Nicole de limbă — o dă acestei che-
'uiii. P a r c ă văd gesturile de neîncre-

e şi semnele de plictiseală (earacte-
tica ridicare din umeri) a atâtora 

la văzul numai al titlului ge-
eral — vor trece la altă coloană. Vor 

fără îndoială cei mai puţini şi — 
curios — nu dintre adevăraţii cunos
cători ai limbii scrise. Şi aceasta iată 
Ipentruce: a te pricepe într'o chesti-
iune oarecare nu însemnează a te opri 
lia propriile tale vederi sau, şi mai rău, 
|la acelea moştenite delà alţii, ci a con-
itinua să te cultivi, a te pasiona, a te 
Jjnteresa de nouile cercetări şi adaosuri 
icare, dacă jm totdeauna au reuşit, au 
Ejncercat, cu mai mult sau mai puţin 

tsucces, s'o promoveze. Aceasta trebue 
• e a se întâmple cu atât mai vârtos cu 
Icât suntem în domeniul cercetărilor de 
ţlimbă, atât de comune şi totuşi atât 
|de speciale şi delicate, 
s Iată din ce cauză înseilarea de faţă 
{continuă. Dacă nu mai mult, ea tinde 
bă dea câteva sfaturi generale tuturor 
kcelora cari nu sunt definitiv şi deplin 
Irientaţi în mijlocul acestui domeniu 
Itât de vast şi totuşi atât de relativ 
|i supus variaţiunilor, a tât de puţin 
Şcunoscut şi — vai! — atât de sfânt. 

Dar pentruca lucrurile să pară mai 
Ireale, să încercăm cu ajutorul câtorva 
[manifestări scrise, să dovedim necesi-
Itatea absolută şi generală a unor ase
menea studii cari, dacă au un cusur, 
[.apoi e numai acela că, deşi foarte 
Jmulte, nu sânt suficiente spre a ajunge 
íla înţelegerea celor mulţi şi greşiţi. 

Mă gândesc, prin urmare, la reali, 
täte, la realitatea dureroasă şi-mi vine 
ă cred că această îndeletnicire (atât 

.,4e uşor considerată, tocmai din pricină 
c& e la îndămâna tuturor) e una din-
'•re cele mai precise specialităţi. Fără 
îndoială că nu mă gândesc la scrisul 
•olorat şi viu, apostolic şi figurat, nou 

.ţi ritmat al literatului care presupune 
ădite aptitudini înnăscute ci mai ales 
a acela zilnic al cetăţeanului liniştit 

«are în exercitarea umilei sale profesi-
01 simte uneori nevoia să pună mâna 

ţi pe condei. Şi mai am în vedere 
~9 cineva: pe tânărul învăţător delà 
"ră care n'a putut eşi de pe băncile 
coalei normale cu o pregătire în a se 
iprima, pe toţi dezorientaţii cari nu 
e pricep în întocmirea unui raport sau 
unui proces-veibal, pe atâţia cari vor 

& comunice, prin intermediul inven-
ţiunii lui Gutemberg, munca frumoasă 
i dezinteresată pe tărâmul culturii, a 

> atâtor oameni de bine, cari găsesc 
ttemerit să arate lumii facerile de bine 
«au numai să-şi dea în vileag propriile 
idei şi pasiuni. 

Iată, prin urmare, atâtea serii sociale 
are au nevoie de o elementară, dar 
recisă îndrumare stilistică, de câteva 

eonsideraţiuni şi sfaturi în ale scri
sului. Cum numărul lor e destul de 
toare şi cum, din această cauză, rolul 
for poate fi covârşitor de instructiv, 
cum încă în scrisul românesc nu există 
0 astfel de întocmire călăuzitoare — 
' tă motivele pentru care articolele de 
' nbă trebue să continue, dând cuveni-
le îndrumări celorce nu numai au ne-

yoe de ele, dar îşi dau seama de 
stă lipsă, căutându-le, şi poate, 

"r urmându-le. 
Paul I. Papadopol, prof. 

Situaţia şcoalelor primare 
delà sate 

Satele noastre, judecâd obiectiv, se 
află intr'o complectă ignoranţă. Şi e 
lucru lămurit. Conducătorii ţării s'au 
interesat mai mult de populaţia orăşe
nească, decât de i delà sate. Aici 
& luat fiinţă, din iniţiativa statului 
sau particulară, scoale de tot felul, 
înzestrate cu material didactic, cu lo
caluri igienice şi cu învăţători bine 
pregătiţi, fruntea învăţătorimii; aici 
s'au făcut diferite instituţiuni cultu
rale, toate urmărind acelaş scop: ri
dicarea din toate punctele de vedere 
a acestei clase privilegiate. 
• S a t e l e . . . au fost lăsate în seama 
Domnului! S'au făcut şi pe la sate scoa
le, deabia acum câţiva ani, când s'au 
recunoscut suferinţele ţărănimii, care 
întotdeauna a luptat alături de oră
şeni, atunci când ţara era în primejdie 
contribuind astfel la înfăptuirea Ro
mâniei întregite, mărire datorită răs-
boiului ce ni-a amintit de vremile de 
legendară vitejie ale strămoşilor noş
tri şi la împlinirea aspiraţiilor pen
tru care multe generaţii s'au sacrificat. 

Nu e colţişor din ţară care să nu ne 
aducă aminte suferinţele părinţilor 
noştri, cari au preferat mai bine să 
moară In lupte, decât să fie supuşi 
de străini. Nu toţi au fost sortiţi să 
guste din bunurile ţării, să se lumineze, 
când soarele biruinţă s'a ivit. Pe când 
la oraşe găseşti scoale de totfelul, la 
sate, abia găseşti, ici-colea, câte o 
şcoală primară, condusă de unul sau 
doi învăţători. Sunt sate cari n 'au 
scoale; şi bieţii copilaşi, dornici de în
văţătură, sunt nevoiţi să se ducă prin 
frig, la o şcoală din satul vecin, de
părtare de 5—6 km. Ce tristă soartă! 
Cei delà oraşe nu îndură aceste mi
zerii. 

Chiar şcoalele cari sunt, n'au o si-
tuaţiune mai fericită. N'au localuri 

igienice, n'au material didactic, n 'au 
învăţători titulari. Bieţii copilaşi, fiin
ţe nevinovate, sunt daţi pe mâna în
văţătorilor suplinitori, nu îndestul de 
pregătiţi. 

Statul trebue să deschidă bine ochii. 
Să lase înfrumuseţarea edificiului pe 
dinafară, aşezat pe o temelie şubredă. 
Să scoată un contingent cât mai mare 
de învăţători bine pregătiţi, pentru a 
lua cât mai repede conducerea sate
lor dornice de lumină. Să construiască 
scoale în fiecare sat, căci numai aşa 
se va putea înlătura ignoranţa, care 
la sate, e atotputernică. Să înzestreze 
şcoalele cu material didactic. Să se îm
proprietărească atât şcoala cât şi în
văţătorii, cari trebue să aibă o gos
podărie frumoasă, delà care sătenii să 
ia exemplu. Să fie bine plătit, putând 
duce o viaţă acătăre. S'an făcut dife
rite plângeri arătându-se starea dure
roasă a învăţătorimei noastre. Nimeni 
nu s'a umilit să asculte strigătele aces
tor nenorociţi cari se svârcolesc în 
ghiarele mizeriei. 

Gândiţi-vă la un învăţător pensio
nar care a servit neamului, atâţia ani, 
cu o leafă de câteva sute de lei. Da. 
Sunt lucruri cari cer imediată îndrep
tare. Cu ce să trăiască un învăţător? 
Cu leafa de 1763 lei? Iată răul de 
care sufere învăţătorimea, alături de 
săteni. Până la găsirea unei soluţiuni, 
vom îndura înainte suferinţele cu cari 
ne-am deprins. 

D. M. Gemescu t a r . 

„Cele Trei Crişuri" 
O predispoziţie psihologică ne în

dreaptă privirea tot înspre graniţele 
ţării şi cu toatecă prin jertfele aduse 
pe altarul patriei ne-am asigurat uni
tatea naţională, suntem încă nevoiţi 
a spune că pentru fericirea ţării încă 
n'am făcut destul. Nevoia de cultură 
românească se simte adânc, mai cu 
seamă în localităţile din imediată a-
propiere de frontieră; tot astfel con
solidarea economică a românilor din 
acele părţi a devenit o problemă care 
trebuie să ne preocupe serios în tot 
momentul. 

Această situaţie prilejuită de marile 
evenimente pe cari am avut norocul 
să le trăim, a fost perfect de bine în
ţeleasă de către d. colonel George Ba-
ealoglu, fondatorul Reuniunei de cul
tură j.Cele trei Crişuri" din Oradea-
Mare. ' 

D-sa îndată după unire, ajuns în 
mijlocul nostru, al ardelenilor, s'a în
hămat la lupta pentru desrobirea noa
stră culturală, cunoscând că de acea
sta este în funcţie situaţia economică 
a populaţiei. 

Marele număr al intelectualilor din 
întreg cuprinsul ţării cari s'au aliat 
la opera d-lui G. Bacaloglu, sunt pen
tru noi o chezăşie că ea va fi dusă la 
bun sfârşit. Nu-s puţini aceia cari do
resc acest lucru, însă sunt încă puţini 
aceia cari pe lângă abnegaţie de sine 
să se înhame Ia o muncă atât de vastă 
şi atât de istovitoare. 

Nu de mult Reuniunea „Cele Trei 
Cri:;uri'', a trecut peste al 6-lea an de 
viaţă şi cu acest prilej o dare de sea
mă neînchipuit de bogată ne pune în 
cunoştinţă despre activitatea ei. 

Spicuim: o revistă de cultură pen
tru lumea intelectuală; o alta pentru 
popor; 24 de biblioteci poporale în
fiinţate în comunele de pe frontieră 
cu peste 4000 de volume; 797 de vo
lume donate instituţiunilor din Ora-
dea-Mare; o bibliotecă a reuniunei la 
sediu cu peste 4500 de volume; ne
numărate şezători culturale în diferite 
centre ale Ardealului cât şi prin comu
nele de pe graniţă; expoziţii de artă, 
brodării şi ţesături naţionale; şedinţe 
de muzică, serbări artistice; premii şi 
altele, pentru seriei pentru lucruri 
de artă naţională, cursuri şcolare pen
tru adulţi; cursuri de limba, istoria şi 
geografia ţării pentru acei neştiutori 
ai limbei române; turueuri, saloane de 
artă ardeleană; propagandă culturală 
ii pomelnicul nu se termină aci. Pro
misiuni îndrăsneţe citim şi activitatea 
reuniunei de până azi o clipă nu ne 
Iasă să ne îndoim că ele vor fi reali
zate. 

O activitate intensă uesvoltă acei 
grupaţi în jurul reuniunii amintite 
pentru a ridica un bust nemuritorului 
losif Vulcan, care timp de peste 40 
de ani prin revista „Familia" a lu
minat ca un far populaţia românească 

I de pretutindeni şi în special aceia din 
I Ardeal, peste care pe acele timpuri se 

abătuse în val de mari greutăţi. Acest 
I. Vulcan, căruia îi datorhn în bună 
parte starea în care ne aflăm azi a 
fost cel dintâi care a citit şi publicat 
primele încercări poetice ale marelui 
poet român Eminescu. 

Iniţiativa de a se ridica acel bust, 
drept o pioasă recunoştinţă şi aducere 
aminte pentru generaţiile viitoare des
pre trecutul populaţiei române din 
Ardeal, este una dintre cele mai feri
cite iniţiative din câte cunoştem şi va 
afla desigur în mijlocul nostru al ro
mânilor o încurajare demnă. 

Fiind totuşi convinşi că marea ma
joritate a românilor din întreg cu
prinsul ţării, apreciază după merit a-
ceste încercări de desrobire din întu
nericul impus de timpuri, pentru cari 
nu suntem întru nimic vinovaţi, cre
dem nimerit pe această cale a atrage 
atenţia românilor de pretutindeni a-
supra Reuniunei de cultură „Cele Trei 
Crişuri" din Oradea-Mare şi îi rugăm 
să-i vină într'ajutor cu îndemnuri: 
fie abonând revistele, fie trimiţând 
cărţi, fie pe oricari alte căi se va crede 
de bine. 

Nimic nu poate fi mai înălţător de
cât a contribui la ridicarea nivelului 
cultural al populaţiei de care este le
gată starea economică, stăpânirea bo
găţiilor ţării şi însăşi viitorul patriei. 

At. Motogna 

Şi te-ai dus... 
In formă populară 

Şi te-ai dus şi nu mai vii... 
Un pustiu, azi, viaţa mi-i... 
Stropi de foc îmi ard sub pleoapă: 
dorul necurmat mă sapă; 
jale neagră mă'npresoară: 
dorul, dragă, mă omoară. 

Iar în vechea mea grădină 
în viers lăcrămat suspină 
de cu seară până'n zori 
tristele privighetori : 
ca şi mie, li-e şi lor — 
dor de tine, dor, li-e dor... 

Şi'n poliu de lună nouă 
plâng cu lacrime de rouă 
florile pe strat plecate 
de mâhnire apăsate: 
plânge floarea ca şi mine 
după tine — după tine — 

George Voevidem 

V I A T A DIN BUCOVINA 
— R E D A C Ţ I E Ş I 

C h i l i a l u i D a n i i l S i h a s t r u 
Pe malul drept al Viţeului, într'o 

poziţie romantică şi pitorească, nu de
parte de locul unde se revarsă numitul 
părău în părăul Putna, se află o mare 
stâncă de piatră. In această stâncă e 
scobită cu dalta o bisericuţă cu trei 
despărţituri şi anume: pronaos, naos 
şi altar. Lungimea bisericuţei este de 
9,25 m. iar lăţimea ei de 2 m. Supt 
stâncă se află un loc deşert, la fel 
scobit în poartă, părând să fi fost lo
cuinţa sihastrului Daniil, despre care 
ne zice tradiţia că atât bisericuţa cât 
şi locuinţa sa au fost săpate de el in 
piatră şi a fost locuită de dânsul timp 
de mai mulţi ani. Pronaosul biseri
cuţei s'a năruit de mai înainte. Pe
reţii de jos precum şi scările de pe 

I A C E R \ A I Ţ Î — 

I în ehiliuţa-i din stâncă. In acea noapte 
i se zice, că Daniil să-1 fi înduplecat pe 

Domnul Ţării să ridice în aceste lo-
! curi un falnic lăcaş lui Dumnezeu, 
• promiţându-i că Dumnezeu va primi 

bine osteneala şi râvna lui creştineas
că şi-1 va ajuta întru toate întreprin
derile lui. Mai departe spune tradiţia, 
că zidind Ştefan-cel-Mare, măreaţa 
mănăstire din Putna, unde se adu
naseră mulţime de călugări şi deve
nind locurile de pe lângă chilie, prin 
înmulţirea oamenilor, cercetate şi nu 
izolate ca mai înainte, Daniil să fi 
părăsit chilia şi locul lui de rugăciune 
din stâncă, retrăgându-se într 'o pustie
tate mai mare, pe părăul Voroneţu-
lui, numit şi apa Corbului. Chilia de 
piatră este un km. şi jum. depărtare 

MÀNÀSTIREA PUTNA 
partea dinspre sud, unde se ajunge 
numai cu o scară, se pot vedea şi as
tăzi. Naosul posedă pe partea sudică 
o fereastră mai mare, ; Itarul are o fe
reastră mai mică p; tru-unghiulară. 
Ferestrele şi scările sunt de tot uzate; 
deasemenea şi culcuşul, aflător pe pe
retele dinspre nord în naos cu o pe
rină de piatră şi locul de repaos care 
se află pe peretele sudic. Aceasta ne 
arată că chilia originară s'a transfor
mat în t run schit, deabia mai târziu, 
probabil numai pentru rugăciunile si
hastrului, iar pivniţa de jos a fost 
întrebuinţată ca locuinţă. Altarul tre-

de mănăstirea Putna. Lângă dânsa se 
află astăzi stabilimentele unei fabrici 
de sticlă. 

Acest loc de sfântă rugăciune a lui 
Daniil Sihastrul, care după tradiţia 
păstrată, a îmbărbătat pe Ştefan-cel 
Mare să zidească 44 de mănăstiri şi 
biserici şi că va învinge în 44 de bă
tălii, se află astăzi într'o stare de tot 
deplorabilă. 

('omisiunea Monumentelor Istorice, 
ar trebui să ia măsurile cele mai se
vere, făiă multă întârziere, pentru 
conservarea acestui schit în care a căl
cat piciorul Marelui Voevod Ştefan-cel-

O datorie ш Administraţ ie i 

CHILIA DANIIL SIHASTRU 
bue să fi fost despărţit de naos prin- I 
tr'un iconostas de lemn, iar tavanul -
amândorura a fost mai târziu văpsit 
cu dungi colorate patru-unghiulare, 

ceeace se observă şi astăzi. 
Pe partea dinspre est, pe locul tro

nului, se'află ші loc pentru o icoană. 
Din afară, pe peretele din sud, sus în
tre ferestre se află un câmp destinat 
pentru inscripţii, rămas liber. Jos, la 
stânga de fereastra naosului se află o 
formă de cruce veche şi caractere de 
litere, din care cele patru ne arată o 
cifră, indicând anume anul 1499. Des
pre sihastrul Daniil ne spune tradiţia 
locală din Vicovul de sus că dânsul 
a locuit dintâi în mănăstirea Sf. Lau-
renţie, care se afla in vechime pe te
ritoriul Laurei de astăzi, adică a că
tunului Vicovul de sus. Fiind el osân
dit de stareţul mănăstirei pentru o în
târziere avută în Şiret, să nu iasă din 
mănăstire vreme mai îndelungată, se 
retrase după ce-şi împlini canonul în 
codrul cu acea stâncă de lângă părăul 
Viţeul şi scobi în vârtoasa piatră cu 
multă trudă şi răbdare o bisericuţă 
pentru rugăciune şi o chiliuţă ca locu
inţă pentru sine. Pe lângă această 
stâncă să se fi rătăcit odată Ştefan-cel-
Mare şi să fi mas la sihastrul Daniil 

Mare, atletul Creştinătăţii şi apărăto
rul culturii Europene. Ar trebui să se 
exproprieze acest loc sfânt din trecu
tul glorios al lostoriei Moldovei, să se 
împrepnuiască cu un grilaj de fier 
înalt şi chiar să se deie în păstrarea 
Mănăstirei Putna, locul de vecinică 
odihnă a celui ce a fost Ştefan-cel-
Mare. 

Arhimandritul şi Egumenul sf. Mă
năstiri din Putna: G. Volcinschi. 

Subsemnatul având de mai multe 
ori ocazia să vizitez această chilie a 
lui Daniil, trebue s'o spun că totdea
una am găsit-o într'o stare foarte des-
gustătoare. Sau văzut acolo aruncate 
fel de fel de hârtii, resturi de mân
care, beţe şi vreascuri lăsate de vizi
tatori, ba am trebuit odată să am prea 
tristul aspect să aflu în chilie chiar 
excremente omeneşti. In afară de a-
ceasta, chilia e barbarizată prin obi
ceiul vandalic ca fiecare vizitator cât 
de nepriceput să-şi eternizeze prin să
pături în această stâncă numele său. 
Ar fi cu adevărat timpul suprem ca să 
se pună capăt acestei profanări faţă 
da un odor atât de scump şi din punct 
de vedere istoric-naţional şi religios.-

E. Scalat. 

i € K I ë O f t l B I M F A M I i 
ochilor celor ce le privesc cu compe-
tinţă. E o transformare mare care se 
simte. Lumea expoziţiei a dispărut 
brusc odată cu iluminaţia pestriţă şi 
fără gust a celui mai frumos cartier 
din Paris. In loc de sutele de gură-
cască de pe- malul Senei, cari se sim
ţeau fericiţi să primească în ochi lu-
minele focurilor de artificii şi în gură 
stropii de apă împrăştiaţi de fântânele 
arteziene, va începe reculegerea pe 
tărâmurile amintirilor splendide din 
trecut, şi înălţarea în focarele luminei 
celei mai adevărate. 

Expoziţia de Artă decorativă mo
dernă a evidenţiat puternic un con
trast şi a demonstrat pentru a miia 
oară un mare adevăr. Contrastul a 
strigat în gura mare că e enormă di
ferenţă între frumos şi mediocru şi 
intre autoritatea operei de artă şi a-
ceia a excentricismului trecător, iar 
adevărul a afirmat mai mult ca ori
când că, chiar dacă Parisul oferă cu 
abundenţă priveliştea tuturor curen
telor ultra moderne, cu toate acestea 
el e opera formidabilă a nenumăraţi
lor secoli trecuţi pe cari îi reprezintă 
şi cari prin gloria şi măreţia lor au 
făurit spiritul de înaltă civilizaţie şi de 
neîntrecută frumuseţe, cari au consa
crat Parisul în admiraţia întregei lumi. 

Valeriu G. Mugur 

Cu toate că Expoziţia de Arte deco
rative îşi închide provizoriu porţile, 
pentru a le redeschide tocmai la pri
măvară, aceasta înseamnă totuş ceva 
interesant în viaţa pariziană. Un eve
niment care timp de şase luni pasio
nase toată lumea ducând o concuren
ţă foarte autoritară tuturor celorlalte 
curiozităţi caracteristice P a r i s u l u i , 
produce desigur o schimbare bruscă 
şi foarte simţitoare în mediul lumei 
pariziene prin dispariţia lui temporară. 
In ultimul timp această Expoziţie de
venise un fel de bâlci de lux, destul 
de atrăgător ca să pasioneze toată 
burghezimea marelui oraş şi chiar 
aceia a împrejurimilor. Acum însă a-
ceastă lume de bâlci se retrage ca 
ursul în văgăuna lui de hibernat, pre-
parându-se pentru o viaţă regulată şi 
fără variaţiuni, şi lăsând locul unei 
alte lumi să desăvârşească viaţa Pa
risului, a adevăratului Paris, care nu 
se identifică deloc cu o exibiţie ex
centrică de câteva luni cum a fost de 
exemplu ultima expoziţie de ar tă de
corativă, şi care din contră, e tot ce 
poate fi mai splendid şi mai puţin o-
cazional. Porţile de duh ale marilor 
depozite de artă şi învăţătură se des
chid solemn unei lumi speciale, şi nu
mai ei. Colţurile pitoreşti ale Parisului 
câştigă în valoare sub înţelegerea 

La expoziţia zootehnică delà Timi
şoara 'n luna Octombrie, M. S. Regele, 
a spm, celor de faţă acestea: „Suntem 
aci într'un post înaintat lângă gra
niţă şi amintesc acelor ce conduc ad
ministrata că numai cu blândeţe şi cu 
mult tact se aduce adevărata unire 
sufletească, pe care şi unii şi alţii o do
rim din tot sufletul." 

Aceste vorbe ale capului Statului au 
un tâlc deosebit, căci ele amintesc a-
celor, cari ar putea să uite cumva, că 
administraţia este şi trebue să fie un 
mijloc de înfrăţire a locuitorilor, ose
biţi ca naţionalitate, din ţara noastră. 

Ele sunt răspicat — aceste vorbe — 
că numai prin blândeţe se pot apro
pia sufleteşte de noi aceia, cari s'ar 
mai putea socoti străini pe pământul 
darnic al ţării româneşti. Dacă avem 
în Statul românesc atâţia locuitori cari 
nu sunt români după neam, ei do
resc să trăiscă ca români şi să lucreze 
laolaltă pentru ţinta Statului, în care 
sunt cuprinşi deopotrivă. Pentru a-
ceasta nu se cere decât ca slujbaşii 
din toate ramurile administraţiei să 
poarte o grijă la fel şi celor neromâni. 
Aceşti slujbaşi nu trebuie să facă ose
bire în dreptatea ce se aşteaptă delà 
ei, după cum celce i-o cere este ro
mân sau nu, căci toţi sunt români 
daca, sunt părtaşi la miinca şi foloa
sele acestei ţări. 

De aceea vorbele, spuse la Timi
şoara, sună ca un îndemn plin de în
ţelepciune, dar şi ca o poruncă tot
odată. Numai prin blândeţe şi grijă 
părintească a cârmuiturilor pentru toţi 
ттіШтЁштшш^ш^тшЁЁашшЁЁіЁЁшт 

fiii ascultători ai neamului, fără ose
bire, se poate clădi adăpostul trai
nic şi nesdruncinat al Statului, în care 
toţi vor să trăiască. Cetăţenii ţării — 
oricare ar fi ei — trebuie primiţi sub 
ocrotirea legilor sale şi când se vor 
simţi bine sub cârmuirea dreptăţii, 
vor fi aduşi să lucreze frăţeşte şi te
meinic cu noi pe acelaş drum. Ei vor 
fi înduplecaţi la aceasta, dacă nimic 
nu-i va împiedeca să se apropie de 
sufletul naţiunii. In sufletul lor va pă
trunde pe încetul chemarea a tot ce 
este românesc, spre binele tuturor ce
tăţenilor. 

lată dar ce datorie mare are de îm
plinit administraţia şi de ce trebue să 
asculte înaltul îndemn, care i-s'a adre
sat. In împlinirea acestei datorii din 
partea administratei, atât civile cât şi 
militare, stă nădejdea unei bune orga
nizări administrative. Iar o bună alcă
tuire administrativă este singura che
zăşie de a prinde în rostul vieţii naţio
nale româneşti toate izvoarele de mun
că rodnică ale neamului, aşa ca nimic 
si7 nu se piardă în zadar şi să nu se 
păgubească fără folos. Atunci se vor 
înjgheba treptat în albia vieţii naţio
nale toate silinţele acelor, cari astăzi 
ar voi să mai lucreze numai pentru ei. 
Ei şi-ar da seama negreşit că silinţele 
lor pot sta foarte bine alături de ale 
noastre şi că numai printr'o conlucra
re frăţească vom face atâta bine, cât 
se cuvine. împlinirea datoriei unora va 
fi un îndemn pentru împlinirea dato
riei tuturor. 

Const. Sudeţeanu 

D I N C A P I T A L A T A R I I 
— D o l a r e d a c ţ i a n o a s t r ă b u c u r e ş t e a n ă — 

F e s t i v a l u l C a s e l o r N a ţ i o n a l e 
Asociaţia „Caselor Naţionale" şi-a 

început seria şezătorilor de iarnă prin-
tr'un reuşit festival artistico-cultural 
ce-a avut loc în sala „Ateneului Ro
mân •' în prezenţa unui public mult. 

Festivalul s'a început printr'un cu
vânt introductiv spus de d. prof. univ. 
Gh. Ţiţeiea. 

Cel dintâi cuvânt — spune confe
renţiarul — Ia această şezătoare fes
tivă sau mai bine zis la acest mare 
festival artistic este un cuvânt de o-
magiu adresat primului Patriarh al tu
turor românilor. Atât în România în
tregită cât şi în toată lumea creştină 
a fost un prilej de unire sufletească 
şi frăţească, pentruca s'a stârnit o ma
re bucurie. Noi toţi dorim o solidari
tate a neamului românesc întreg. Deci, 
închei prima parte a cuvântărei mele, 
rugând. în numele d-voastră a tuturor, 
ca Dumnezeu să dea binecuvântarea 
Dumnezeiască şi păstorire fericită 
Sanctităţei Sale Patriarhului Miron 
Cristea. 

Al doilea punct al cuvântării mele 
e relativ la sărbătoarea de astăzi: îm
plinirea a 7 ani delà armistiţiul de pe 
frontul francez. însemnătatea acestui 
armistiţiu a fost discutată de mulţi 
în felurite chipuri, aşa că nu pot să 
mă pronunţ, şi mai ales la un festival 
ca acesta. Insă pot să zic că are o 
mare importanţă pentru istoria lumei 
întregi. Termin partea cea de-a doua, 
a conferinţei mele zicând: Trăiască 
Franţa şi aliaţii săi iubiţi! Se cuvine 
să cinstim printre aliaţii săi şi pe 
scumpii noştri vecini: Iugoslavi şi 
Cehoslovaci, ai căror reprezentanţi 
militari se găsesc în mijlocul nostru. 

Şi acum trec la cea din urmă parte 
a conferinţei mele. In timpul din urmă 
s'a dat un strigăt de alarmă de bunul 
român şi marele industriaş: Grigore 
Alexandrescu. Această alarmă este un 
strigăt contra alcoolismului. Acum să 
vă fac o mărturisire. Ca la orice lu
cru, priveam cam sceptic această ini
ţiativă. Vă veţi întreba: De ce? Pen
truca eu credeam că în România nu 
există o problemă a alcoolismului şi 
deci că nu este locul să se dea o luptă 
antialcoolică. Cunoşteam numai că se 
fac chefuri cu urmări tragice, beţii, ş. 
a., şi vedeam că la noi nu există fri
gurile vinete-albastre, alcoolice, care, 
dacă aprinzi un chibrit în apropiere 
de ele, iau foc. Alcoolicii se duc la 
crâşmă de cel puţin 4—5 ori pe zi şi 
beau câteva cinzeci de ţuică, dar nici
odată nu sunt beţi. Putem să spunem 
cu mândrie că această problemă nu a 
existat la noi. Era deajuns să se vadă 
câţiva indivizi, cari se tăvăleau în 
noroi ca porcii, pentruca să ia exem
plu un sat întreg. Dar după răsboiul 
mondial multe lucruri bune s'au schim
bat în rău. 

O cauză a alcoolismului ar fi că lu
crătorii manuali câştigă mai mult de 
cât intelectualii. De exemplu: un ţă
ran se duce la târg şi îşi vinde boii, 
negreşit că îşi bea aldămaşul. Am vă
zut şi m'am convins că după răsboi 
avem şi noi o primejdie alcoolică. Deci 
trebue să luăm măsurile necesare pen
tru a împiedeca aceste plăgi sociale. 
Iniţiativa „Caselor Naţionale" este 
bună, lăudabilă şi binevenită. Trebue 
considerată ca o comoară pentruca o 
cere sărrfitatea publică şi naţională. 
Este un curent bun. De altfel păstra
rea sănătăţei morale publice e un 
punct principal al „Caselor Naţionale" 
acest curent este pentru vigoarea nea
mului românesc. 

Lupta să nu să dea numai contra al
coolismului ci şi contra inconştienţei 
trivialităţei, imoralităţei, tuberculozei 
şi sifilisului. In afară de boli sociale 
avem şi boli cu un alt caracter. O in
dispoziţie trecătoare ne face ca să ni-se 
deschidă calea la alte stricăciuni. 

Pe zi ce merge vedem o lipsă de 
, moralitate şi o lipsă de cuviinţă faţă 

de morala opiniei publice. Pe urmă 
avem neţinerea cuvântului dat, o lipsă 
de punctualitate, imoralitate, ş. a. Ele 
atacă toate varietăţile din natură. Ele 
distrug un neam întreg. Alarma înce
pută trebueşte continuată şi imitată. 

Nu sunt propagandist religios însă 
spun că sunt unii oameni cari găsesc 
în vâltoarea asta o mângâere în Evan
ghelie. 

De aceia fac o urare: Parlamentul 
să voteze cât mai neîntârziat legea 
băuturilor spirtoase. Apoi fiecare din 
noi să găsească un sprijin în Evanghe
lie contra boalelor sociale. Trebue să 
răspundem şi noi cu mijloace puter
nice de represiune pentru a résista la 
toate lucrurile. 

Trebue să distrugem microbul; 
trebue să ne ferim pe noi de fapte 
rele. şi să avem o solidaritate. 

In Anglia la orice întreprindere se 
prevede nereuşita întâi de toate. Dar 
la noi în entuziasmul nostru oriental 
nu mai avem timp de a prevedea ne
reuşita. 

Încheind spun că trebue să luăm mă
suri ca să sărim prăpastia căci altrnin-
terea ne prăbuşim. 

Aplauze furtunoase au răsplătit pe 
ilustrul conferenţiar. După conferinţa 
d-lui G. Ţiţeiea, d. profesor N. Cara-
via a cântat. D-l G. Baldovin, delà 
Teatrul Naţional, a recitat balada lui 
„Licurici" din „Făt Frumos" de Horia 
Furtună. Tânărul violoncelist d. G. 
Cocea, a cântat acompaniat de d. N. 
Caravia. Deasemenea a cântat şi d-na 
Alexandrina Feraru, delà Opera Ro
mână; d-sa a fost mult ovaţionată, iar 
la urmă o domnişoară îmbrăcată în
tr 'un frumos costum naţional i-a oferit 
în numele „Caselor Naţionale" un fru
mos coş cu flori. 

D-na Maria Giurgea, delà Teatrul 
Naţional, a declamat din Eminescu şi 
d-sale „Casele Naţionale" i-a oferit 
un coş cu flori. 

Scriitorul Jean Bart a citit o nu-
• velă de-a d-sale. 

Festivalul s'a încheiat cu d. G. Fo-
lescu, protagonistul Operei Române, 
care a cântat acompaniat de d-l N. 
Caravia, mai multe arii naţionale şi 
clasice. 

Duminecă, 8 Noenibrie, a avut loc 
cu deosebită solemnitate sărbătorirea 
a 252 de ani de când s'a născut ma
rele voevod cărturar: Dimitrie Can-
temir. 

Serbarea s'a dat în marea sală de 
gimnastică a liceului „Cantemir-Vodă" 

S'a începu cu un tedeum oficiat 
de către sfinţia sa preotul-profesor 
N. Rădulescu-Dichiu, răspunsurile li
turgice fiind date de corul liceului. 

D-l V. Şuteu, directorul liceului, în
tr'o scurtă cuvântare a arătat însem
nătatea zilei. 

D-l prof. Vintilă Mihăilescu, şi-a 
desvoltat apoi documentata sa con
ferinţă cu titlul de „Cantemir-Vodă, 
ca geograf", arătând şi meritele lui în 
„Descroptio Moldáviáé". Conferinţa a 
fost însoţită de două hărţi luate din 
criticii lui Cantemir. 

După aplaudata conferinţă a d-lui 
V. Mihăilescu, a urmat- corul. 

Elevul P . Alexianu, a recitat o poe
zie ocazională. 

Elevul Segărceanu C. Nicolae, a 
vorbit despre „Faptele importante din 
viaţa lui Cantemir-Vodă", arătând în
semnătatea voevodului cărturar, D-l 
piofesor M. Ghermănescu, a cântat 
frumos acompaniat la piano de elevul 
T. Constantinescu. 

Orhestra liceului a cântat şi ea dife
rite cântece foarte bine. Atât corurile 
şi orhestra au fost dirijate de mâna 
măiastră a profesorului Medtert. 

Serbarea s'a încheiat cu reuşite jo
curi de gimnastică. 

Radu S. Niculescu-Mislea 
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Din cartea „Mângâierea banului creştin", apărută zilele acestea 

într 'o zi de Sâmbătă Iisus învăţa pe 
oameni în sinagogă, adică' în o casă 
de rugăciuni, cum aveau evreii în toa
te satele şi oraşele. Intre mulţimea de 
oameni cari îl ascultau se afla şi o 
sărmană femeie, văduvă, care de 18 
ani, pătimea de duhul neputinţei. Era 
gârbovă şi nu putea să se ridice sus 
nicidecum. Ascultând cuvintele lui 
Iisus, într 'atâta s'a însufleţit de dum
nezeiasca lui învăţătură, încât şi-a 
uitat cu totul de durerea ce o chinu
ia. Ea vedea pe fiul lui Dumnezeu, gu
sta dulceaţa cuvintelor lui, iar sufle
tul ei se ridica în înălţimi luminoase. 
Aşa, gârbovă, neputincioasă, cum era, 
se simţea fericită. 

Iisus, a cărui mimă niciodată n'a ră
mas închisă în faţa durerilor omeneşti, 
a văzut-o. I-s'a făcut milă de ea şi a 
chemat-o la el. îşi poate închipui ori
cine bucuria ce a simţit-o sărmana fe
meie. Proorocul cel mare, cel venit 
din cer, o chiamă, iar ea se opinteşte 
târându-şi picioarele, cu spatele ple
cate în jos şi se apropie de Iisus, care 
privind-o cu nespusă blândeţe îi zice: 

— Femeie, te-ai mântuit de boala" ta. 
Şi-a pus pe dânsa mâinile, şi îndată 

s"a îndreptat. Sărmana văduvă, care 
18 ani dearândul a fost silită să-şi 
ţină spatele strâmbe şi să privească 
cu jale Ia alte femei, cum umblă pe 
stradă drepte, ca spicul de grâu, acum 
a siznţit că i-se îndreaptă spatele. A-
cum şi ea putea să privească drept 
spre cer, ca alte femei. Cu lacrimi de 
bucurie în ochi, a dat mulţămită lui 
Dumnezeu. Aceasta a fost cel dintâi 
gând al ei, după cum ne spune sfânta 
Evanghelie de astăzi. 

Aşadar şi sfânta Evanghelie de as
tăzi ne învaţă, prin pilda acestei săr
mane femei, să fim mulţumitori lui 
Dumnezeu pentru binefacerile ce le 
primim. 

Mai marele sinagogii nu iubea pe 
iisus. In inima lui nu pătrundeau cu
vintele vieţii de veci. Vedea, că oame
nii îl ascultă şi îl urmează şi îl pis-
muia, silhidu-se să-i găsească vre-o 
vină, ca să-1 ruşineze în faţa oame
nilor. Ü bucurie drăcească 1-a ajuns 
acum, şi mâniindu-se, pentrucă Iisus 
vindecase pe femeie Sâmbăta, zicea 
poporului: Şease zile sunt, întru cari 
se cade a lucra, deci întru aceste ve
nind să vă vindecaţi, nu Sâmbăta. 

La părere, mai marele sinagogei în
frunta pe oamenii adunaţi în jurul lui 

Iisus. Gândul său ascuns însă era, să 
aducă lui Iisus învinuirea, că strică 
legea Sâmbetei. A simţit el, singur, că 
învinuirea este nedreaptă, dar voind 
cu orice preţ să arunce o pată asupra 
numelui iui Iisus, ar fi fost în stare 
să-i aducă învinuiri, chiar şi mai mari. 

Aceasta o vedem adeseori şi în zilele 
noastre. Sunt şi astăzi oameni, cari 
crezi că nu au alt lucru, decât să gă
sească fire de pai în ochii semenilor 
săi, fiind în stare să-i învinuiască cu 
lucruri nedrepte. Ei sunt conduşi de 
singurul gând să strice cinstea dea-
proapelui lor. Uneltirile lor uneori is-
butesc, şi mulţi oameni sufăr pe urma 
bârfeliior şi învinuirilor nedrepte. 

împotriva bârfiturilor şi a celor ce 
învinuesc pe alţii pe nedreptul, lupta 
e foarte grea, pentrucă oamenii cred 
uşor lucrurile cele rele, fără să-şi dea 
osteneală să cerce sunt oare adevărate, 
ori nu У 

Învinuirile nedrepte sunt păcate 
mari, cari se împotrivesc poruncii lui 
Dumnezeu de a iubi pe deaproapele 
nostru. Izvorul învinuirilor nedrepte 
este ura şi pizma. A doua învăţătură 
a sfintei Evanghelii de astăzi este aşa
dar: să nu învinuim niciodată pe ne
dreptul pe deaproapele nostru! Nici 
să nu fim bucuroşi a asculta învinu
irile de acest fel ale acelora, cari în 
loc să vadă bârna din ochiul lor, văd 
numai paiul în ochiul altora. 

Auzind această învinuire nedreaptă, 
iisus răspunde mai marelui sinagogei: 
„Făţarnice, fiecare din voi oare nu-şi 
desleagă Sâmbăta boul sau asinul dela 
iesle şi-1 adapă? Dar aceasta, fiică a 
lui Avram fiind, oare nu se cădea să 
se deslege de legătura aceasta în ziua 
Sâmbetei':' Intru adevăr, Dumnezeu nu 
putea să fie atât de nemilos, încât 
să oprească pe oameni chiar şi a vin
deca Sâmbăta.. Intre evrei se aflau 
îbsă mulţi, cari voiau să se arete mai 
sfinţi chiar decât cărţile sfinte. Aceş
tia auzind acum cuvintele lui Iisus, 
s a u ruşinat, iar poporul care sta în 
jurul lui iisus s'a bucurat, aducând 
iaudă lui Dumnezeu pentru tot ce tă
cea blândul prooroc din Nazaret. 

Aşa se vor ruşina în ziua judecăţii. 
І:ДІ oamenii, cari au urâtul obicei 
de-a învinui pe nedreptul şi de-a bârfi 
pe alţii. Iar cei cari cred în numele 
cel sfânt al lui Iisus se vor bucura în
tru veşnica lui împărăţie. 

Septimiu Popa 

l i e tnceperea activităţii Ateneului 
popular Tataraşi 

După două luni de repaos, care a 
urmat strălucitei excursii culturale 
desfăşurate în Ardeal, Maramureş şi 
Bucovina, aşezământul cultural ieşean 
îşi reia rodnica sa activitate. 

Solemnitatea deschiderei a avut loc 
Duminecă, 15 Noembrie, când s"a des
făşurat programul celei de a 183-a şe
zătoare. 

Domnul Ifrim, preşedintele Ateneu
lui, a rezumat faptele culturale să
vârşite iu cursul anului trecut, a schi
ţai programul acţiunii ce urmează a fi 
întreprins pe anul în curs. 

Conferinţa de deschidere a şezători
lor culturale a ţinut-o d. profesor Eu
gen Heroveanu, decanul Baroului ie-
şan. 

A urmat apoi un interesant program 
artistic executat cu concursul coru
lui Ateneului popular şi al d-lor Mi
hail Barbu (solo violină) şi Antonin 
Ciolan (piano). 

Au dat o preţioasă contribuţie d-ra 
Mimi Rădulescu şi d. I. Porfir, artişti 
ai Teatrului Naţional recitând versuri, 
precum şi orhestra Casei de Sfat şi 
Cetire „Alex. Xenopol" a funcţionari
lor C. F. R. Iaşi. 

D e s c h i d e r e a C u r s u r i l o r 
U n i v e r s i t ă ţ i i p o p u l a r e 

Cursurile libere ale Universităţii po
pulare de pe lângă Ateneul Popular 
Tătăraşi, s'au deschis Luni, 16 No
embrie, ora 7 seara. Ele vor avea loc 
în sala mare a Ateneului, de trei ori 
pe săptămână. 

Prelegerea de deschidere a fost ţi
nută de d. profesor I. Constantinescu, 
D-sa va trata în fiecare Luni, orele 
7—8 seara, din Georgrafia Economică 
a ţării şi a lumii. 

In fiecare Miercuri, la aceeaş oră, 
va avea loc cursul de Biologie şi Zoo
logie, ţinut de d. prof. I. Borcea, iar 
Vinerea între orele 7—8 seara, d. pro
fesor Andrei va ţine curs de Sociolo
gie. 

După terminarea primei serii de pre
legeri din materiile anunţate, vor urma 
ane serii de prelegeri ţinute de d-nii 
1. Simionescu, N. Costăchescu, Buţu-
reauu, David, precum şi de d. M. Sado-
veanu. 

A c t i v i t a t e a c u l t u r a l a 
î n B a s a r a b i a 

Comitetul conducător al Ateneului a 
fixat de ademenea ordinea şezători
lor cari vor avea Ioc în afară de Ate
neu. Unele se vor line în diferitele 
oraşe ale Moldovei, în interesul pro
pagandei de înfrăţire culturală şi a-
nume în Dorohoi, Botoşani, Huşi, Vas
lui, Bârlad, Focşani. 

Cele mai multe şezători culturale 
ale Ateneului vor fi organizate de e-
chipa de propagandă în oraşele şi 
centrele săteşti basarabene, începând 
cu Hotinul, Noua-Suliţă, Oeniţa, Ataki, 
Calmi, Tighina, Orhei, ş. a. 

Manifestările acestea de chemare la 
viai.a de cultură şi frăţie a basarabeni-
lor, vor merge paralel cu acţiunea de 
întemeiere şi înmulţire a Căminelor cul
turale desfăşurată de Fundaţia Cultu
rală „Principele Carol", îndeosebi prin 
inspectoratul general al Fundaţiei de 
pe lângă Ateneul Popular Tătăraşi. 

— Repetiţiile corului „G. Muzicescu" 
al Ateneului, au loc între orele 8 jum. 

• —10 «'ara. Marti soprane şi altiste, 

VIATA DIX ARDEAL 

Mercuri tenori şi başi şi Vinerea an- f 

samblu. 
Se reaminteşte că în vederea marilor 

excursii proectate de Ateneu, se pri
mesc iioui înscrieri de persoane care 
posedă voce şi cunoştinţi elementare 
muzicale. Doritorii de a face parte şi 
a colabora la acţiunea culturală des
făşurată de Ateneu în tot cuprinsul 
ţării, se vor adresa d-lui profesor Va-
sile Popovici, maestrul dirijor al coru
lui, ori secretariatului Ateneului. 

R e d e s c h i d e r e a b i b l i o t e c i i 
Tot Luni, 16 Nov., s'a redeschis şi 

biblioteca populară a Ateneului. Aceas
tă bibliotecă constă din peste 3000 de 
volume din tot ce posedă mai intere
sant literatura românească originală 
şi traduceri. Ea stă în mod gratuit la 
dispoziţia publicului doritor de a se 
instrui, în orice zi de lucru, între orele 
5—8 p. in. 

Doritorii de a citi acasă, pot lua ori
ce carte din bibliotecă, depunând o 
mică garanţie. Pentru orice informaţi-
uni in legătură cu Ateneul, oricine se 
poate adresa d-lui secretar Dorin An-
diiescu, student, iar pentru informaţi-
uni in legătură cu biblioteca şi cu 
cursurile Universităţii Populare, se vor 
adresa d-lui secretar şi bibliotecar 
Horia Cogăbiiceaim, student. 

Slujitorii ţării 
In comuna noastră Gherăseni, din 

judeţul Buzău, avem ca şef de post 
pe plutonierul Solomon Gheorghe de 
loc din Olteneşti, jud. Pălciu. 

E născut la 10 Mai 1895, iar în 
anul 1916 a luat parte la luptele pen
tru întregirea neamului în Regimentul 
10 şi 12 Inii., unde a fost decorat cu 

SOLOMON GHEORGHE 

medalia „Crucea Comemorativă" a 
răsboiului 1916—18 şi baretele Târ-
gul-Ocna. 

Funcţionează ca şef de post din a-
uul 1919, iar dela 1 Iunie 1924, a fost 
numit.ca şef de post în comuna noas
tră. 

Este un om al datoriei, depunând tot 
interesul pentru combaterea alcoolis
mului, paza avutului locuitorilor, men-
ЧГІЕГЕА ordinei, etc. 

Este un bun sfătuitor pentru săteni 
în toate zilele de sărbători şi Dumi
nicile, dă poveţe şi sfaturi îndrumă
toare ca higiena, cultură, agricultură 
ri a infinţat şi un cămin cultural. 

In numele locuitorilor comunei Ghe-
văseiii, aducem viile noastre mulţumiri 
şefilor jandarmeriei care ne-a trimes 
pe d. Solomon Gheorghe ca şef de post. 

Nicolae Pavel, aj . de primar 

0 m i n u n e î n j u d e ţ u l B r a ş o v 
Munca solidară şi cinstită, pusă de 

sătenii din com. Bod, jud. Braşov, în 
slujba statului şi pentru viitorii cetă
ţeni ai neamului eşiţi din Bod, a făcut 
adevărată minune, căci dintr'o cârciu
mă au reuşit să clădească şi să deschi
dă o şcoală deosebit de frumoasă. 

Ziua de Duminecă, 8 Noembrie, a 
fost destinată pentru sărbătorirea în 
chip măreţ a acestei victorii. 

Au luat parte nu numai autorităţile 
bisericeşti şi şcolare naţionale, dar 
chiar şi reprezentanţii minorităţilor, pe 
lângă o mulţime de cetăţeni braşoveni 
şi aproape întreg corpul didactic pri
mar din judeţ. 

Serbarea s'a început cu slujba reli
gioasă la biserică, oficiată pe lângă 
preotul paroh şi de d. Dr. Blaga, pro
topopul judeţului, care la sfârşit a vor
bit de puterea credinţei în Mântuito
rul Lumii. Frumoasă impresie a făcut 
credincioşilor corul format de cercul 
învăţătorilor din regiune, cor care a 
dat răspunsurile liturghiei. 

După sfinţirea apei făcută în curtea 
şcoalei, părintele paroh a arătat mun
ca depusă până la câştigarea victoriei, 
arătând că au colaborat atât românii 
cât şi consătenii lor saşi. 

D-1 inspector şcolar, G. Ionescu, în 
numele Ministerului de Instrucţie a 
mulţumit sătenilor pentru fapta lor 
frumoasă. 

D-1 Dan, revizor şcolar, a mulţumit 
d-lui primar — sas — care i-a cedat 
în chip formal noul local de şcoală 
clădit pe locul unde odinioară era 
crâşma. 

In timpul mesei de 140 de persoane, 
şi destul de bogată, s'au ridicat o mul
ţime de toasturi, unele a scos în evi
denţă sacrificiul plin de succes al ce
tăţenilor din Bod, în fruntea cărora 
a lucrat Comitetul şcolar. 

Altele au dovedit legătura dintre 
saşii şi românii din Bod, faţă de opera 
la cari au conlucrat şi pe cari împre
ună au sărbătorit-o şi în sfârşit altele 
an ţinut să dovedească respectul şi 
dragostea de care se bucură autorită
ţile şcolare, dacă cei mici sunt consi
deraţi ca factori de muncă conştiin
cioasă şi cu nădejde în viitor. 

D-1 Dr. Sucht Sibianu, a ţinut o 
conferinţă în legătură cu alcoolismul 
din ţara noastră în comparaţie cu alte 
state. 

Intre aletele ne-a arătat următoarele 
date: 

In ţara noastră sunt 168 mii de câr
ciumi, faţă de 24 mii de şcoli, 10 mii 
de biserici şi 5600 de spitale. 

Majoritatea din cârciumi (138 de 
mii) sunt în mâini străine. 

550 mii e numărul tuturor localu
rilor cu băuturi (bodegi). 

Fie dar ca fapta frumoasă din Bod, 
la care între alţii nu trebue să se 
scape din vedere că a contribuit cu 
mult bătrânul Cherciu şi fiul d-sale d. 
Cherciu, inspector şcolar al Capitalei, 
amândoi din acest măreţ şi mândru * 
sat, să servească de pildă pentru în
treaga ţară. Adevărat: aveţi cu ce vă 
mândri, cetăţeni Bodeni. 

C. Botaru-F'estera 

D i n S i b i u 
Societatea de lectură „Andrei Şa-

gttna" din Sibiu, s'a constituit pe anul 
şcolar 1925—26 în şedinţa ţinută la 9 
Octombrie 1925 sub preşedenţia Prea-
cuvioşiei Sale Protosincel Dr. V. Stan, 
director al şcoalei normale, în mo
dul următor: 

Preşedinte: Gheorghe Maior, prof; 
vice-preşedinte: Petru Severin, cl. 7; 
notar L: Simion Radu, cl. 7; notar II. 
loan Murăşan cl. 5; casier: Iosif Bâr-
luţiu, cl 6; controlor: Dumitru Hăm-
băşan cl 5; bibliotecar: loan Tatu cl. 
6; vice-bibliotecar: Traian Balint, cl. 
4; redactorul revistei şcolare „Zorile'*: 
loan Luca cl. 7 şi econom: loan Brea-
zu cl. 6. 

Membri în comisiunea literară: Al. 
Berariu §i Silivestru Garcea, cl. 7; 
Elena Mihăilescu şi Dumitru Călugăr, 
cl. 6; Cornecia Stan şi Alexandru Co-
man, cl. 5.; loan Avram şi loan Cioro-
gariu. cl. 4 şi Dumitru Măneguţiu, cl. 3. 

D i n B ă l a n 
Cohorta de cercetaşi „Gelu" dela 

şcoala normală din Zălau, cohortă con
dusă de I. I. Iordache, a făcut o ex
cursie pe valea Almaşului şi au dat 
şezători culturale prin comunele Sân-
mihaiul-Deşert, Hida, Fizeş, Sânpetru 
şi Bălan. 

In seara de Sf. Dumitru, cercetaşii 
deşi obosiţi de drum au dat o şeză
toare în satul nostru Bălan. D-1 Ior
dache, comandantul cohortei, prin câ
teva cuvinte a arătat însemnătatea 
cercetăşiei şi călătoriilor cercetaşilor 
prin ţară. Corul a cântat Imnul cerce
taşilor. Elevii Alex. Mitroaică, V. Iluţiu 
S. Gâlgan, au recitat monoloage şi 
poezii. Elevul S. Nuşfelean, a vorbit 
despre alcoolism. S'a jucat comedia 
„Albina zburătoare", s'a cântat duet 
din vioară. D-1 Iordache a ţinut o con
ferinţă tot despre pericolul beţiei. 

Inimile ni-se umplu de bucurie când 
vedem feciorii de ţărani dela şcoli, 
colindând prin sate şi luptând pen
tru luminarea celor de jos. 

Şi cu atât mai mult preţuim aceste 
manifestări ale tineretului şcolar, cu 
cât suntem sătui de poposirea în satele 
noastre, a oamenilor politici, cari în
vrăjbesc populaţia prin propaganda 
lor în răutate fără margini. 

N. A. 

D i n B r u s t u r i (BIHOI) 
Zilele acestea soseşte pentru coope

rativa „Brusturana" din Brusturi, un 
plic. II deschid. Era dela „Expoziţia 
Naţională de produse în stil românesc" 
de sub preşedinţia doamnei General 
Averescu, din Bucureşti. 

Un apel din partea societăţii pentru 
„Ocrotiră tinerelor fete' -, chema pe toţi 
fraţii români să viziteze expoziţia şi 
să participe la premii, ca prin modul 
acesta să se adune un fond pentru mă
rirea şi susţinerea internatului „Spiru 

1 Haret". 

Lucruri vrednice de toată lauda, ră
mâne numai ca cei chemaţi să dea 
sprijinul. 

Aici vine datoria poştei, ca chemările 
să ajungă le destinaţie la vreme. Du
rere însă că ajung la 2 şi 3 luni după 
ce s'a sfârşit cu „actul de binefacere". 

Revenim la cele de mai sus: Scri
soarea noastră dupăce părăsise Bu
cureştii pe ziua de 1 August, a. c , 
a umblat pe unde o fi umblat ca să 
se trezească în Sighetul Marmaţiei pe 
ziua de 5 August şi de acolo să apuce 
iarăşi drumul pribegiei ca la 4 Octom
brie să sosească la destinaţie. 

Şi acum ne întrebăm? Ce funcţio
nari sunt la poştă? Ştiu ei ceti şi ştiu 
şi ceva din geografia ţării? căci ne 
miră faptul că o scrisoare din Bucu
reşti, Pentru Bihor să treacă prin Mara
mureş şi cine ştie pe unde a mai um
blat, căci alte oficii au avut milă de 
plic şi nu ş'au mai pus ş tampi le le . . . 

Un fapt asemenea s'a mai petre
cut cu o scrisoare a d-lui D. Popescu, 
învăţător în Lera, jud. Buzău, cătră 
mine, care dela 18 Martie a. c. a ajuns 
în satul meu la 23 Mai . Pe unde a 
rătăcit nu ştiu. E de notat că a fost şi 
recomandată. 

La fel se petrec şi cu ziarele. „Cul
tura Poprului", până în Brusturi-Bi-
hor, călătoreşte şi câte două săptă
mâni. Nu mă mai plâng că multe nu
mere nici nu mai ajung la mine. 

C. D. Popa, înv. 

D i n G h i g h i ş e n i (Bihor) 
In comuna noastră, care este situată 

pe malul Crişului negru, plasa Vaşcău, 
în ziua de 8 Noembrie, s'a sfinţit prin 
vrednicul nostru preot Traian Cucu, 
a doua casă care până acum a fost 
proprietatea alor doi evrei înrădăci
naţi aici de zeci de ani, şi acum au 
fost siliţi de împrejurări a le vinde şi 
a-şi lua tălpăşiţa în alte părţi. Una a 
fost cumpărată de biserică pentru casă 
parohială, iar a doua de cătră vredni
cii locuitori loan Popa zis Cheşe şi 
Varava Popa, în cari au deschis o pră
vălie cu caracter românesc. 

Numai bucurie ne pot procura ast
fel de fapte. 

Tr. Cucu 

D i n B o l i n t i n e n i (jud. M.-Turda) 
In ziua de 26 Octmbrîe, 1925 în

văţătorii cercului cultural „Murgeşti", 
nu mulţi la număr, dar cu multă dra
goste de muncă pentru luminarea sa
telor, s'au adunat în comuna noastră 
unde s'a ţinut adunarea. 

D-1 preşedinte Grigore Ceontea, a 
restit cu mare entuziasm cuvântul de 
deschidere, în care laudă munca de
pusă de revizorát pentru înălţarea ro
mânismului; deasemenea a mulţămit 
învăţătorilor: loan Comănescu din Pă-
săreni, loan Cristea din Coronca şi 
Kiss Francise, pentru activitatea de
pusă pentru răspândirea culturei în 
popor. S'a ţinut lecţia practică de Va-
sile Albu, înv. în comuna noastră şi 
dizertaţia pedagogică de loan Comă
nescu, cu subiectul „Inteligenţa şi e-
ducaţia ei". La biserică serviciul divin 
a fost oficiat de preotul loan Boldor. 
Cu mare dragoste a ascultat sătenii 
învăţăturile date din partea corpului 
didactic. Astfel d. Grigore Ceontea, a 
vorbit despre „Origina poporului ro
mân" şi loan Comănescu, despre noua 
lege şcolară. 

Cu mare dragoste au petrecut să
tenii din acest sat cu învăţătorii, în
credinţaţi fiind de binele pe care preo
ţii şi învăţătorii caută să-1 facă popo
rului românesc. 

V. 

Ştiri diu străinătate 
Alegerile din Cehoslovacia. Atât a-

legerile de deputaţi cât şi cele de se
natori în Cehoslovacia, s'au încheiat 
cu biruinţa desăvârşită a partidelor 
cari sprijinesc guvernul. Se crede, că 
pe urma alegerilor în guvernul ceho
slovac nu se va face nici-o schimbare. 

Ştiri din Iugoslavia. Dela Belgrad 
soseşte ştirea că Ştefan Rădici, preşe
dintele partidului ţărănesc croat, a in
trat în guvernul .Iugoslaviei, fiind nu
mit ministru al şcoalelor. Gazetele sunt 
de părerea că intrarea lui Rădici în 
guvern înseamnă mari schimbări în 
învăţământul din Jugoslavia. Prin Ră
dici, guvernul Jugoslaviei s'a întărit 
nespus de mult atât înlăuntrul ţării, 
cât şi în afară. 

— Se fac pregătiri pentru încoro
narea Regelui şi Reginei Jugoslaviei. 
Această încoronare va avea loc la 
Zagreb, capitala de odinioră a Croaţiei 
şi va fi o adevărată sărbătoare naţio
nală a poporului sârbesc. 

Moartea reginei Angliei. Regina 
Alexandra, văduva fostului rege Edu
ard al Angliei, a murit la Londra, în 
vârstă de 81 ani. In timpul cât a fost 
regină, poporul englez a iubit-o nespus 
de mult, de aceea moartea ei în toată 
Anglia a stârnit cele mai adânci pă
reri de rău. 

Căderea guvernului francez. In ziua 
de 22 Noembrie parlamentul francez 
n'a voit să voteze o lege înaintată de 
guvern. Astfel apoi, prim-ministrul 
Painlevé, în numele întregului guvern 
şi-a înaintat demisia. Se crede, că în 
fruntea noului guvern va fi chemat 
ori fostul prim ministru Herriot, ori 
Briand. 

Ungaria şi contractul dela Locarno. 
Contele Appony, cunoscutul duşman 
al Românilor, a scris un articol într'o 
gazetă, spunând, că Ungaria, niciodată 
nu va recunoaşte şi nu va iscăli vre
unul dintre contractele încheiate la Lo
carno. Ungaria va iscăli vre-un astfel 
de contract numai după înfăptuirea 
desarmărei în toate ţările. Gândurile 
adevărate ale contelui Appony şi ale 
celor de seama lui se cunosc însă din 
o altă cuvântare, rostită la ziua nume
lui lui Otto, fiul fostului rege al Un
gariei. In această cuvântare el spunea, 
că Ungaria nu recunoaşte pe alt rege 
decât pe Otto, cărui întotdeauna îi va 
fi credincios. 

Loterie de binefacere 
Reuniunea „Sf. Maria" a femeilor 

române din Cluj, cu autorizaţia mini
sterului de interne, organizează o lo
terie de binefacere, a cărei tragere este 
fixată pe ziua de 1 Decembrie a, c , 
Intre multele obiecte de mare valoare 
se află şi un automobil marca „FORD" 
precum şi un tractor „FORDSON", 
ambele furnizate de vechea firmă 
„PERRY", din Cluj, str. Regina Maria 
Nr. 2, unde sunt expuse şi se pot ve
dea zilnic. 

Renumita fabrică „FORD" din A-
nierica, a adus în circulaţie un nou tip 
de automobile adevărat lux, în diferite 
culori, cari nici nu se pot asemăna cu 
cunoscutele automobile Ford de până 
acum. 

Firma Perry, cea mai veche re
prezentanţă a uzinelor Ford în Ardeal 
şi de aceasiă dată este prima care pu
ne în circulaţie acest tip de automo
bile, expuse amatorilor în depozitele 
sale din Cluj, unde se pot vedea zilnic, 
precum şi diferite maşini agricole cu 
tracţiune mecanică. 

Noul tip de automobil este cu 
mult mai mare şi cu caroseria joasă, 
asigurând călătorilor cea mai mare co
moditate în călătorie. 

Acest automobil practic, durabil, cu 
un mecanism perfecţionat este clasat 
între automobilele cu o valoare de 
3—400.000 de lei. 

In fine, vom accentua asupra faptu
lui că preţul maşinilor „FORD" a ră
mas neschimbat. 

Firma Perry, lucrează pe sistemul 
american în scopul de a cuceri piaţa 
şi pentru popularizarea acestor pro
duse, ori care client poate ajunge în 
mod absolut gratuit la un automobil 
„FORD" sau tractor „FORDSON". 

Binevoiţi a vă interesa ori unde a-
supra preţurilor articolelor de mai sus, 
sau de care D-v. aveţi nevoie, dar vă 
rugăm totodată să binevoiţi ca înainte 
de perfectuarea afacerii, să treceţi şi 
pe la magazinul nostru spre a vă con
vinge de înzecită economie ce a-ţi 

avea-o în spese, cumpărând dela Fir
ma Perry. 

Vă rugăm să binevoiţi a ne cerceta 
spre a vă convinge personal de cele 
spuse mai sus. 

Parlamentul 
Adunarea Deputaţilor. In ziua de 18 

Decembrie d-1 Niculae lorga, a cerut 
unele lămuriri cu privire la ajutoarele 
ce se dau studenţilor trimişi în stră
inătate. Deptatul Radovici, a cerut 
d-lui ministru Chirculescu, lămuriri cu 
privire la legea despre cinstirea Du
minecii. D-1 ministru Chirculescu, răs
punzând a arătat că legea e foarte 
bună şi e spre folosul slujbaşilor şi a 
lucrătorilor. Deptatul Nemţeanu, arată 
unele nereguli în legătură cu împro
prietăririle din Basarabia. D-1 Mini
stru Chirculescu, aduce în faţa adu
nării o lege prin care se face unele 
schimbări în organizarea judecători
lor. Deputatul Mirto, înaintează o plâ-
gere împotriva unui prefect. 

In 19 Noembrie deputatul Ştefă
nescu din judeţul Botoşani, cere îm
bunătăţirea soartei învăţătorilor dela 
sate, iar d-1 N. Iorga, s'a plâns de 
unele neorândueli în legătură cu ale
gerile bisericeşti. 

In ziua de 20 Noembrie, d-1 mini
stru Duca a dat unele lămiriri preţi
oase cu privire la vizita în ţară a lui 
Barbusse, un francez care a scris odată 
împotriva ţării noastre. In acelaş timp 
a declarat, că România nu va suferi, 
ca alte ţări, sau chiar şi Societatea Na
ţiunilor să se amestece în trebile ei 
luăntrice. Declaraţia d-lui Duca s'a 
luat spre ştiinţă chiar şi din partea de
putaţilor potrivnici guvernului. 

La 25 Noembrie d-1 ministru Vin-
tilă Brătianu, a înaintat paralmentului 
Budgetul, adică legea despre venitu
rile şi cheltuielile anului 1926, cerând, 
ca parlamentul să o voteze încă îna
inte de sfintele sărbători. 

Senatul. In ziua de 19 Noembrie, 
s'a votat legea despre Fundaţia Re
gele Ferdinand. Sf. Sa Patriarhul Mi-
ron, a rostit o frumoasă cuvântare, a-
rătând, că Fundaţia Regele Ferdi
nand este semnul recunoştinţei popo
rului român faţă de M. S. Regele, care 
este cel mai mare binefăcător al ţării 
si neamului românesc. Această lege a 
fost votată de întreg Senatul, alătu
rau du-se la votarea ei şi senatori din 
partidele de opoziţie. In 20 Noembrie 
senatorul N. Costăchescu, a cerut să 
se reguleze pensiile slujbaşilor statu
lui. 

YIAŢA DIN MOLDOVA 
— ИЕ1ЭАСТ1Ж Ş I L A I A Ş I -r-

Din Coţmani 
Şi în anul acesta s'a sărbătorit !a 

liceul nostru ziua de sf. Dumitru, cu 
solemnitatea cuvenită. Au luat parte 
membrii corpului didactic împreună 
cu familiile d-lor şi toţi elevii şcoalei. 
Progama alăcătuită la iniţiativa d-lui 
director Maximilian Ianovici, care a 
fost detaşat dela liceul de fete din Ră
dăuţi în locul d-lui Leonida Bodnăres-
cu, trecut ca director al liceului „Re
gele Ferdinand I." din Storojineţ, şi 
în bună înţelegere cu profesorii res
pectivi, a fost următoarea: 

Cuvântul de deschidere l'a rostit d. 
director al liceului. D-l prof. Ţiga-
nescu V. a ţinut ün discurs festiv iar 
elevii liceului au declamat. Corul a 
fost la înălţime. 

— In ziua de 3 Noembrie, a. c , au 
avut loc la prefectura din Coţmani, 
examene de limba română, pentru 
funcţionarii minoritari din acest ju
deţ. S'au prezentat numai cinci secre
tari comunali, cari au dobândit un re
zultat satisfăcător. Comisia examina
toare s'a constituit din d-nii Dan Du
mitru, comisar; Ronguş N., secretarul 
prefecturei, Teofil Reus, pretor şi pro
fesorul Ilie Bâcu. 

/. B. 

T â r g u r i d i n M o l d o v a 
Sărăcăcioase şi murdare, otrăvite de 

duhul înstrăinării, aceste târguri sunt 
adevărate mocirle de stricăciune şi în
tinare a bietelor suflete pripăşite din 
întâmplare sau chemate de anumite 
slujbe, căci se găsesc unele destul de 
remarcabile pe scara funcţionarismu-
lui, până la cea de preşedinte de tri
bunal înaintat pe loc; dar mai cu sea
mă pentru populaţia băştinaşe, starea 
ei morală, culturală şi economică este 
din cele mai reduse, sau dacă se mai 
poate vorbi de una din ele. Adăpostind 
o populaţie împestriţa ca limbă, mo
ravuri, obiceiuri şi credinţe, dintre cari 
ritul mozaic şi jargonul de ideş, do
mină, avându-şi adepţii lui, constitu
ind marea majoritate de cetăţeni cu 
greu se poate deosebi caracterul spe
cific al elementului românesc, intrat 
oricum într'un fel de descompunere 
înceată şi pe cale de dispariţie. Re
marcând că unele, cum e cazul târgu
lui Mihăileni, a cărui monografie va 
apărea în curând, adăpostesc ultimele 
rămăşiţe ale vechilor familii boereşti, 
moldovene, cuprinse de fiorul stingerii 
de veci, complectează ordinea claselor 
sociale. Dela aceste frânturi putrede şi 
găunoase, deşi mai joacă un rol poli
tic restrâns, nu pot aştepta târgoveţii 
zorii învierii sau primenirii morale, 
nici îndrumarea spre cultură. Păstrăm 
pentru el un respect izvorât din adu
cerea aminte a înaintaşilor logofeţi şi 
sfetnici ai Voevozilor, cari ne-au în
zestrat întinsul plaiurilor molodveneşti 
cu mănăstiri şi biserici şi preţioase 
odăj dii. 

E păcat, însă, pentru aceşti urmaşi 
prizăriţi, că şi-au ales loc de refugiu 
şi îngropăciune aceste târguri a că
ror înfăţişare e mult asemănătoare cu 
acelea a unor mahalale din porturile 
turceşti, pe a căror uliţi strâmbe şi 
întunecoase mişună câinii în haite, iar 
hoiturile intrate în putrezire, zac pe 
mormanele de gunoaie. In preajma a-
batorului şi căsăpiilor e o infecţie o-
trăvitoare, care împrăştie izul până 
sub nasurile delicate ale medicilor ve
terinari, nepăsători şi lipsiţi de simţul 
răspunderii pentru sănătatea muncito
rului. 

Pricina acestui rău se datoreşte în 
bună parte administraţiei, prin orga
nele de tot felul, cari nu numai că to
lerează asemenea neorândueli, dar le 
îngăduie şi încurajază, crez al unei po
litici de interes personal şi de căpătu
ială îiecistită. 

Clădirile înghesuite şi mohorîte, ca 
şi sufletul ursuz şi posac ce le locu-
eşte, sunt toate croite după aceleaşi 
forme arhitectonice, cu acoperise ţu
guiate şi în prelungirea unui şir ne
sfârşit de locuinţe, de ai impresia că 
ar fi o uriaşă hală de vechituri. Uli
ţele dosnice, sunt adevărate hrube de 
întunecime, dospind în umbră noroiul 
şi sărăcia, îngâmfata regină a acestor 
aşezări primitive. 

Noaptea, târgurile par un iad de 
întuneric, iar ziua rămăşiţele unei stră
vechi cetăţi ruinate. Ici, colo, câte un 
ochi de lumină, dintr'un felinar spart, 
împrăştiind pâlpâire de opaiţ, leneşă 
şi somnoroasă, pare un luciu de me
tal noroiul cleios. Centrele şi pieţele 
acestor târguri sunt copleşite de stră
nepoţii patriarhilor biblici, cari îşi 
poartă pretutindeni izul îndepărtatei 
vieţi nomade şi toate metehenele unor 
moravuri stricătoare. Centre de desfa
cere ale tuturor roadelor adunate de 
hărnicia plugarului român, ele atrag 
mai ales zilele de sărbătoare, căci re
paosul duminical e după bunul plac 
respectat, o sumedenie de gospodari, 
cari uitându-şi de datoria de bun creş
tin, lasă în părăginire şi uitare bi
sericile, cari dacă mai strâng în faţa 
altarului câteva babe şi moşnegi gâr
bovi. Aceeaş slăbire a sentimentului 
religios, uitare de cele sfinte şi spiri
tuale, se observă la creştinii din târguri 
ademeniţi mai curând de ispita Sata
nei, care îşi lăfăeşte patima în pragul 
numeroaselor cârciumi, căci în treacăt 
fie zis, bogate în cârciumi sunt târ
gurile din Moldova, dela 25 îu sus de 
fiecare târg, şi nimănui nu-i trece prin 
minte gândul de a le împuţina, sau 
dărâma până în temelie, deşi se vor
bea cândva de o revizuire a brevetelor 
de băuturi spirtoase şi monopolizarea 
alcoolului. 

Cine mai are răgazul, curajul şi pu
terea trebuitoare să aducă leacul tă
măduirii tuturor boalelor ce macină 
sănătatea şi vigoarea ţăranului român, 
otrăvit la tejgheaua veneticului? Cine 
se încumetă să ridice vălul greu de 
întuneric după atâtea suflete orbite de 
neştiinţă şi prinse în ghiara patimii 
ucigătoare? La drept zicând: „Noi fiind 
o împletitură toarsă de roman şi daci" 
am moştenit „darul suptului"; iar vor
ba de duh a poporului vine să întă
rească acest adevăr dureros: „Mânca-
rea-i fudulie, băutura-i temelie", nu 
din cea amestecată cu zeamă de boz, 
clei de peşte, chiclazurii şi toate găm-
boasele din bolobocttl înăcrit şi spur
cat. Cu toate acestea avem multă nă
dejde în mântuirea ce va să vie, să 
spele păcatul strămoşesc şi patimile 
ce ne rod astăzi, îndrumându-ne gân
dul spre luminătorii sufletelor, cărtu
rarii dornici de ridicarea culturală a 
poporului român. Spre ei aţintiţi-vă 
ochii şi îmbrăţişaţi-i cu amândouă ma
nile, căci ei sunt profeţii trezirei noas
tre din făgaşul turburătoarelor încli
nări şi rătăciri. Descătuşaţi-vă, plu
gari harnici şi cuminţi, din lanţurile 
robiei şi beţiei, înlocuind ceasurile de 
petrecanie şi sleire de puteri, cu clipe 
de înălţare sufletească prin citirea 
unei cărţi folositoare, sorbind înţele
sul slovei scrise, cum nisipul arzător 
suge picurii de ploae. Pe grinda casei 
voastre, încărcată cu mănunchi de bu
suioc, sulcină şi mintă creaţă şi să fie 
rânduite cu evlavie teancuri de gazete 
aducătoare de sfaturi şi îndrumări, 
cum vrednică de cinste este aceea ce 
o primiţi „Cultura Poporului", care 
nu slujeşte nici un soi de gând politic, 
ci e pusă numai în slujba propăşirii 

1 

J 

culturale a muncitorimii de pretutin 
deni. 

Dacă la sate s'a pornit un curent 
temeinic şi înviorător pentru înteme
ierea de cămine culturale, case de sfat 
şi cetire, biblioteci, muzee, organizări J' 
de şezători, expoziţii de covoare na
ţionale şi minunate broderii, apoi târ
gurile îşi dorm somnul nesimţirii, po-' 
topite de hidra materialistă, încreme
nite în vălul de întuneric. Nici o por
nire frumoasă, nici un îndemn de ni- 1 

căiri! Rar dacă se mai încearcă prin 
unele din ele, din iniţiativa unui grup 
de tineri înflăcăraţi, organizarea unor 
şezători culturale, la cari iau parte . 
prea puţini târgoveţi, atraşi dintr'un 1 1 

sentiment de curiozitate şi nici decuo l 
dintr'un îndemn lăuntric de-a cunoaş-,. 
te şi vedea desfăşurându-se o piesi 1 1 

de teatru, o poezie frumos recitată, 3, 
sau să audă cântece alese. Cei mai 
mulţi nu vin însă din altă pricină. Ni 
căiri nu-i mai pronunţată lupta 4 

duşmănia politică ca în aceste nenoro- i 

cite târguri, unde reprezentanţii tu-
turor partidelor îşi au tabere întocmite ' 
şi pregătite ca de răsboi. De aici cer- f 

turi, clevetiri si intrigi, de nu-i chip 
să te apropii de inima cetăţeanului, * 
chiar atunci când vii cu inima deschisa 
şi cuget curat de a-i fi de folos. Í ' 
vrednică de plâns starea înapoiată, 1 

sub toate raporturile, a acestor fiinţe1 

omeneşti sortite peirei: Cunoscând é 1 

o spoială de cultură, cunoştinţi răi 1 

înţelese, cuvinte şi idei schimonositei j1 

sunt mai dăunătoare decât ignorant 1 ' 
însăşi, atunci ne putem da seama ce ? 
înseamnă starea culturală a târgoveţi' J 

lor, cari se mărginesc în a citi reviste j-
pornografice, romane senzaţionale î" 
fascicole, gazete politice cu batjocuf' 
şi insulte la adresa vrăjmaşului de paf 
tid. Print'o armonizare a tuturor cl»' 
selor sociale, căci mare este diferenţe 
între clase la târguri, într'o s t r â n s * 
unire »'ar putea lucra mult pentru fti-
dreptarea acestei stări de lucruri. D a. 
că unele încercări de-a se rupe ц 
tradiţia „că nu se poate face nimic" 
n'att izbândit în totul şi să culeagiM 
roadele doritei asta numai din pr ic i iÄ 
că românul se descurajază prea сц. 
rând. adeveriţidu-se încă odată 
mult că „românul e greu până se g, 
pucă; căci de lăsat, uşor se lasă" d( 

un lucru început. Totuşi, soarta târ. 
gurilor din Moldova e în mâna ocât. 
nniirii, care ar putea printr'o organj. 
zare temeinică să le schimbe eu totul 
înfăţişarea lor orientală: iar cât despre 
propăşirea culturală ea rămâne pe s 
ma deschizătorilor de căi noui, a luptă, 
torilor necunoscuţi, pe ogorul nebrăz. 
dat al culturii. 

D. N. Puiu-Mihăileni 

IIW m o r m â n t u l 1Q 
G a v r i l M u s i c e s c u , 
d i n ( a ş a . 

Puţini, dintre acei cari au cunoscut 
pe marele Musicescu, precum şi o ini 
că parte din cunoscătorii muzicei i 
cestui artist, şi-au făcut un obicei, ci 
în fiecare an în ziua de 8 Noembrfy 
sà vie la Cimitirul Eternitatea şi să-şi 
plece frunţile cu pioşie în faţa mot. 
mântului aceluia care a fost Gavri 
Musicescu. 

Aşa şi anul acesta, în ziua de Бц. 
minecă, 8 Noemb., d. Antoniu Ciolanlß 
împreună cu d. D. Dimitriu, dirijorii « 
Corului Mitropolitan, înconjurat di 
membrii Corului Mitropoliei şi biseri 
cei Sf. Spiridon, au venit la mormâa jj 
tul său spre a cinsti cu recunoştinţi 
memoria marelui dispărut. 

D-uii Dimitriu şi Ciolan, în câtey g 
cuvinte, au arătat celor adunaţi cin " 
a fost G. Musicescu şi cum a luptat el 
cel dintâi spre a croi o dungă luminoa
să,, pe a cărui urmă au pornit mai târ
ziu, aproape toate societăţile muzicale 
pentru a cultiva muzica bisericeascj 
şi muzica populară, care să poarte p» 
cetea sufletului şi aspiraţiunilor neîr 
mului românesc. 

El, care de multe ori şi-a neglij; 
familia, pentru a-şi îndeplini ţelul [ 
care veşnic îl urmărea, ne-a lăsi 
nouă, urmaşii săi, un patrimoniu mi 
zical, cum nu mulţi artişti au lăsat pi 
urmele lor. 

Cinstire şi admiraţie din partea noa
stră se cuvine cel puţin marelui Mi 
sicescu. 

Păcat numai că mulţi sunt acei car 
se entuziasmează oridecâteori aud mi 
numitele lui compoziţii muzicale, da 
puţini sunt acei, cari îşi aduc amint 
să depuie din când în când o cât d 
mică floare pe mormântul lui. 

D-1 Popescu, inspector muzical, 
Bucureşti, fiind în acea zi în Iaşi, 
ţinut să ia parte şi dânsul la aceast 
pioasă adunare. 

In cuvinte bine simţite şi cu Іасгіи 
în ochi d-sa, a spus, că se simte feri 
cit că a putut lua parte la această i 
dunăre dela mormântul strălucitul! 
Musicescu. 

Şi era în amurg, când corul a № 
tonat „Veşnica pomenire", pentru o 
dihna sublimului suflet, pe care l'a 9 
vufc Musicescu. Toţi cu frunţile ple 
cate, in faţa mormântului său, eri 
pătrunşi de adânci emoţii, gâudin 
fiecare la strălucirea de altă dată 
aceluia ce nu mai este şi căruia ti 
aşa într'o adunare la ziua numele 
său, altă dată, i-se cânta „Mulţi ani' 

Şi pentru a îndeplini dorinţa sa, c* 
rul a terminat intonând „Trompeţii1 

răsună". H. C 

fl 

ţi 

I 
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A . B O I V A M E S T T I I l ' j l 
Pe un an 250 de lei. Pentru sí-j 

teni, învăţători, profesori, preofi 
studenţi, meseriaşi şi muncitori 20r 

lei pe an. 
Abonamentul se plăteşte inain" 

se iac abonamente şi pe o jumăta^ 
de an. 

Pentru, instituţii financiare, Щ 
lioteci, cluburi şi localuri publij 
abonamentul este 400 lei. Fem 
sprijinitorii foaei minimum 500 I 
In America 3 dolari, în Jugoslal 
120 dinari, în celelalte tări 450. [ 
pe an. 
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V I A T A 
B i n C â i n e n i ö- Vâlcea) 

In ziua de 1 Noembrie, a avut loc 
in comuna noastră, conferinţa centru-
ui Călimăneifti al preoţilor. Serviciul 
Иѵіп s'a oficiat în sobor, iar răspun-
urile la Sf. Liturghie au fost date de 
wul cântăreţilor din cerc, sub con
ducerea par. N. N. Ionescu, întâiul stă-
ător. Predica zilei a fost ţinută de 
&r. N. N. Ionescu. A urmat apoi un 
l^lrastas pentru pomenirea eroilor din 
ocalitate, după care păr. N. N. Io-
№scu, prin o scurtă cuvântare, a ară-
*t datoria tuturor faţă de eroii cari 
і>гш jertfa lor de sânge ne-au dat 
România de azi. 

íasa a fost dată atât preoţilor cât 
!i cântăreţilor de către păr. Gh. Po-
'escu din localitate, urmând apoi $e-
linţa intimă; comunicarea de ordine 
•>:0 recenzie amănunţită asupra cărţii: 
i e urmele lui Iisus", de către păr. 

Popescu". 
După amiază s'a deschis şedinţa în 

Realul şcoalei, prin o cuvântare scur-
^ Şi instructivă de către păr. N. N. 
onescu-Berariu, după care s'a dat cu
vântul păr. Popescu-Câineni, care a 
SORBIT despre: Datoriile tuturora faţă 
l e legi şi autorităţi, precum şi ale a-
* s tora către popor. A urmat apoi eo-
4 iar păr. Popescu-Bujoreni, a vor-

J l t despre „Cum să ne asigurăm cele 
l f tcesare traiului' '. D-l P. Droc-Voi-
l e a sa , a cetit dm Cartea omului ma-
^ Şi din „Cultura Poporului'-, două 
l ucâţi morale-educative, apoi corul a 
p^tat „Tatăl nostru" după care păr. 

"°4escu-Berariu, a închis conferinţa 
un scurt rezumat al celor vor-

' t e şi se distribuie multe cărţi şi re-
din partea cerculni şi a d-lui P. 

' r°c Voineasa. 
ь răsplată a virtuoşilor din locali-

s'a dat două premii: o icoană Sf. 
'uterina şi o Sf. Scriptură cu icoane, 

HVMTENIA 
ediţie nouă, sătenilor Ilincâi T. Vilău 
şi săteanului Ispas Dumitru. 

Sala şcoalei a fost prea mică pen
tru marele număr de săteni veniţi să 
asculte cuvânt de învăţătură folosi
toare, învăţătorul Popescu, în numele 
sătenilor a mulţumit preoţilor şi cântă
reţilor cari se ostenesc şi duc bunele 
poveţe din sat în sat; sătenii au co
lectat apoi aproape 500 de lei pentru 
fond de cumpărare de cărţi, iconiţe ş. 
a., cari vor fi date gratuit la viitoarea 
conferinţă la Bujoreni-Vâlcea. 

C. 

D i n V a d n - A n i (Ilfov) 
In ziua de 1 Noembrie, am luat 

parte Ia serbarea căminului cultural 
„Sf. Petru şi Pavel" din satul Vadu-
Anii, comuna Brăneşti, de sub condu
cerea d-lui Aristide Demetrescu, în
văţător în acest sat. 

La această serbare au fost d-nii Al. 
Lascarov-Moldovanu şi A. D. Culea, 
din partea Fundaţiei Culturale „Prin
cipele Carol". D-lor au vorbit cu să
tenii, întrebându-i de nevoi şi dându-le 
sfaturi. 

D-l inginer Aurelian Ionescu, a citit 
câteva povestiri frumoase. D-l Aristide 
Demetrescu învăţător, a cetit, cât pă
mânt îi trebue unui om şi a cântat 
cu elevii şcoalei frumoase cântece pa
triotice. In urmă s'a reprezentat câte
va filme cinematografice printre care: 
Sosirea Alteţelor Regale Principele 
Carol şi Elena din Grecia la Constan
ţa şi Bucureşti, ş. a. 

Printre cei de faţă notăm pe d. D. 
Clain, directorul şcoalei de Brigadieri 
Silvici Brăneşti, împreună cu elevii 
şcoalei de sub conducerea d-sale şi Io
nel Popa, student. 

Urăm Fundaţiei culturale, acelaş suc
ces pe care Га avut în satul nostru, 
să-1 aibă pretutindeni. 

A. 1. 

0 nouă fanfară ţărănească în Jugoslavia 
pâm o fotografie a „Fanfarei din 

Wghita"" compusă dm tineri români 
inâţeni rămaşi sub stăpânirea jugo-
lavă-
Bănăţenii în genere dornici de cul-

; l i râ muzicală, eu toate că sunt pără-

muzicală românească. Conducătorul şi 
instructorul lor este cunoscutul diri
ginte de fanfare d-l Romulus Micu, ca
re cu pricepere şi cu atragere de ini
mă îi instruiază, observându-se de pe 
acum un progres însemnat şi dacă se 

FANFARA DIN 
jiţi de marea parte a cărturarilor lor, 
fac tot ce le stă în putinţă prin pute
rile lor proprii. 

Aşa în comuna Marghita-mare, pe 
ngă că au o organizaţie corală mixtă 

compusă din elevi şi eleve de şcoală, 
ju organizat acum câteva luni, îndem
naţi şi sprijiniţi de binevoitorul lor pă
rinte Ion Naia, această fanfară a cărei 
existenţă se datoreşte şi voinţei de fer 
i sătenilor şi dorinţei lor de cultură 

ятштаЁШШЕіШЕтЁййШЁЁіЁЁЁШш 

MARGHITA 
continuă şi mai departe cu aceeaş dra
goste şi interes, eu siguranţă vor între
ce pe celelalte organizaţii muzicale a-
semănătoare din acel ţinut. 

Din partea noastră nu dorim altce
va, decât sănătate şi spor la muncă aş
teptând încă asemenea ştiri frumoase 
şi îmbucurătoare delà românii noştri 
din alte ţări. 

„C. P." 

D e l à m e d i c 

Tuşea măgărească 
(convulsivă, pertnsis) 

E o boală care bântuie mult prin-
'e copilaşi şi mai ales toamna şi iarna, 
foarte lipicioasă, mai ales la înce-

mtul boalei. Boala o poate lua şi co-
ipiii cari au mai avut tuşea măgărească. 
E rea pentru copiii sugaci. 

Ce trebue să facem până vine me
dicul sau în lipsa medicului (la sate, 
târguri, etc.) 

1) Dacă copilul are călduri se va 
ţine în pat, dacă nu, în casă, timp de 
"1—25 zile. 

2) Nu-1 duceţi la aer, în altă locali
tate, înainte de o lună delà începutul 
boalei. 
;• 3) Daţi-i odată pe săptămână zece 
centigrame pe an de vârstă, de ipeca, 
praf în lapte sau cafea sau ceai. Dof-
toria aceasta îl face să verse, să nu vă 
.speriaţi! Aşa trebue! 

4) Ca să-i mai scadeţi din numărul 
acceselor de tuse daţi-i 3—4—6—8, 
linguriţe pe zi (la 2—3 ceasuri) din 
doftoria aceasta: 

Rp. T-ra belladona 20 picături 
Bromură de potasiu 2 gr. 
Hidrat de clorai 1 gr. 
Sirup diacod 20 gr. 

; Apă distilată 80 gr. 
Pentru copii delà 2 ani în sus. 
5) încercaţi de daţi-i copilului 3-6 

linguriţe. 
Rp. Oximel scilitic 120 gr. 

, 6 ) Se recomandă mult băi generale 
'calde de câte 5—10 minute fiecare. 
U câte 4 ore timp de o săptămână 
Pentru copiii de 2—6 luni. Mulţi copi

ii au scăpat aşa. 
i 7) In caz de vărsături multe, din 
A z a tusei, daţi copilului după fiecare 
feces de tusă cafea turcească, câte o 
pgur i ţ ă . 

8) Ceaiuri de tei călduţe cât mai 
Ies. 

Dr A. O. 

>LAPOME, saltele, şifonuri, albituri 
pentm dame şi domni mai ieftine nu-

"•i la Magazinul H a j n a l să pot pro
pra. Cluj, Calea Reg. Ferdinand No. 1. 

Cărţi şi reviste primite 
A apărut „Calendarul Astrei", cu 

un cuprins bogat, potrivit mai ales 
pentru cititorii delà sate. Se poate 
cumpăra cu preţul de 12 lei la orice 
librărie, precum şi la Biroul Central 
al „Astrei", Sibiu, strada Şaguna, 6. 

Viaţa în răsboi, însemnări zilnice 
de pe front, 1916—1918 de M. Vagao-
nescu. Editura Casei Şcoalelor Bucu
reşti, preţul 75 lei. 

Patriarhia românească, acte şi do
cumente, Bucureşti, Tipografia Cărţi
lor bisericeşti. 

Educaţia copiilor anormali de I. 
Mihailescu, edit. „Cartea Românească" 
Bucureşti. Preţul 45 lei. 

Cunoştinţi folositoare: Lămurirea Ca
lendarului de A. Giuglea. Edhţ „Car
tea Românească", Bucureşti, Preţul 

4 lei. 
Buletinul Institutului de literatură. 

pe anul 1924—25. Buletinele 71—74. 
Broşura 2. Preţul 50 lei. Bucureşti. 

Din trecutul muzical al românilor: 
Gavril Musicescu, de prof. M. Gr. Pos-
luşnicu. Botoşani, Preţul 15 lei. 

A APĂRUT 

„Mângâerea Bunului Creştin", carte 
de învăţături creştineşti pentru toate 
Duminecile şi sărbătorile de peste an, 
scrisă pe înţelesul tuturor de profe
sorul de religie SEPTIMIU POPA. 

E o carte de 224 pagini, şi se vinde 
pe preţul de 60 lei. Se poate coman
da şi prin poştă, trimiţându-se preţul 
cărţii, plus patru lei porto-recoman-
dat. 

Comandele să se adreseze d-lui Sep-
timiu Popa, profesor de religie în 
Cluj, Piaţa Minai-Viteazul 31, sau la 
administraţia gazetei noastre. 
Cititorii cari au comandat cartea fie 
cu ramburs, fie trimiţând banii înainte, 
vor primi-o în cursul acestei săptă
mâni. 

CEI mai ieftini şi mai buni ciorapi şi 
tricotage se pot căpăta la m a g a z i 

n u l H a j n a l Cluj, Calea Reg. Ferd. 1. 

Fraţii IOANOVICI 
r e c o m a n d a a te l l ern l l o r «le fo togra f ia t іл 
p e n t r u p r e g ă t i r e a d e fo tograf i i art is t ice I 

O L D J , P i a ţ a U n i r i i . « 
S a b p o a r t a t x p o i l ţ l e p e r m a n e n t a , eţ> I 

Ş t i r i l e S ă p t ă m â n i i 
Din nici o casă românească să nu lipsească 
foaea „Cultura toporului". Astfel se susţine o 
presă care înfăţeşează cinste, iubire de oameni şi 
de ţară. Cu vorbărie nimic nu se înfăptueşte, să 
trecem la fapte, casă consolidăm, scrisul românesc. 

IN luna Decembrie, în judeţul Iaşi, 
se vor inaugura 64 localuri de şcoa

lă, construite în cursul acestui an în 
diferite localităţi din judeţ. 

LA Someşsat, lângă Cluj, s'a în
tâmplat iar o nenorocire. Aici du

pă cum se ştie sunt hangarele aviaţiei. 
Un avion „Poetz" condus de pluto
nierul Vintilă Ion şi având ca pasa
ger pe sergentul Petrinjan V., când 
era să aterizeze i-s'a defectat motorul 
şi a căzut delà o înălţime de 150 de 
metri. Victimile s'au ales cu răni grave 
şi au fost internaţi în spital. 

LA Cluj, s a stins din viaţă Dr. 
Gheorghe Vilt, fost inspector şco

lar şi prim-preşedinte al soc. învăţă
torilor „Fondul Gheorghe Lazăr". 

Defunctul era o persoană distinsă 
în lumea cultă a Clujului şi lasă un 
gol adânc în mijlocul acelora cari l'au 
cunoscut şi l'au apreciat. Fie-i ţărâna 
uşoară. 

C A în toţi anii, aşa şi'n anul acesta 
de sărbătorile Crăciunului şi A-

nului nou „Cultura Poporului" va a-
pare în un număr de sărbătoare. Ru
găm pe colaboratorii noştri să ne tri
mită articole în acest sens până la 12 
Decembrie. 

FUNDAŢIA culturală „Principele 
Carol", a organizat pentru ziua de 

6 Decembrie, c , în Turtucaia, sărbă
torirea împlinirii de 150 de ani de 
şcoală românească. Cu acest prilej se 
va. târnoşi biserica oraşului şi se va 
înfiinţa im cămin cultural. 
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LA 20 Decembrie, se va sfinţi bi
serica sf. Nicolae din str. Ciurchi, 

Iaşi. Vor lua parte şi d-nii miniştri 
ilárzescu şi Lapedatu. 

I is toată Basai abia au căzut ploi în
deajuns, ploi foarte bune pentru 

sămănăi urile de toamnă. 
Ce-i In v i a ţ a l inul o m 2 le i? Aşa >e În

treabă fiecare, când aude că un Bilet de Loterie 
la Sindicatului ziariştilor coetă numai 2 lei şi ci 
el mai poate ctâştiga luna viitoare, la 16 Decembrie 
100.000, 50.000, LO-OOO Lei şi alte 5400 premii in bani 
gata. De aceia în toată ţară ѳе vede o grabă în a 
se comanda deodată câte 10, 20, 50 eau 100 bilet* 
din această Loterie. Trimeteţi costul în mărci sau 
mandat postai pe adreBa agenţia do publicitate Ru
dolf Mosee, Cluj, (sub: „Loteria Proeei"). 

IN Dej se va înfiinţa o şcoală de arte 
şi ineserii. Cât mai multe trebuesc 

înfiinţate în toată ţara. 

I X comuna Hermeziu, jud. Iaşi, a în
cetat din viaţă bătrâna Catinca Tă-

buran, în vârstă de 106 ani. 

TÂNĂRA artistă Laura Vrânceanu, 
o talentată stagiară a Teatrului 

Naţional din Iaşi, a încetat din viaţă 
în urma unei grele boale care a ne
cesitat operaţie. 

Moartea aceasta a impresionat mult 
cercurile artistice. 

G R l S I M E A 
(Corpolenţa) 

supărătoare la femei 
şi bărbaţi la mâini, 
la picioare, şolduri, 
pântece (burtă) guşă 
etc. combate pe eale 
naturală, fără medi
camente dăunătoare, 

numai aparatul „REDUCTOR". întăreşte la 
femei bustul. Combate sbâricitvrile feţei. 
Recomandat de medici. Aparatul mere Lei 
245. (Acelaşi de lux Lei 300). Aparatul mic 
pentru sâni şi sbârcituri (Lei 145). trimite 
direct ori unde după primirea snmei sau 
contra ramburs „REDUCT0R": Calea Moţi
lor Cluj, Mii de aparate îu uz. Broşura gratis\ 

LA Piatra-Neamţ, a avut loc mari 
serbări cu prilejul desvelirei bus-

turilor de bronz ale foştilor profesori 
Hogoş, Negrea şi Stamatin. 

MINISTERUL instrucţiei a înfiinţat 
o şcoală de meserii în comuna 

Cornea, jud. Caraş-Severin, de aseme
nea a mai înfiinţat o şcoală de ţesăto-
rie în Ada-Kaleh. In urma cererii lo
cuitorilor musulmani din acea insulă, 
ministerul a aprobat să se înfiinţeze pe 
lângă şcoala de ţesătorie şi o secţie 
pentru confecţionarea de jucării. 

I N AîiUL acesta, ministerul sănătăţii 
a construit un însemnat număr de 

spitale şi a reparat pe cele cari nu mai 
corespundeau nevoilor medicale. 

La Constanţa, s'a construit o insta
laţie modernă de desinfectare şi labo-
ratorii de analiză, pentru nevoile ace
lui port. 

La Abrud s'a construit un spital mo
dern pentru locuitorii din Ţara Moţi
lor. 

Un alt spital a fost construit la Târ-
govişte, un centru de izolare la Boto
şani, un spital la Braşov, un pavilion 
la sanatoriul din Geoage, altul la sana
toriul din Aiud, ş. a. 

M 1HA.I VASILE Haiduc din com. 
Cotnari jud. Iaşi, într 'un acces de 

nebunie, a ucis pe soţia sa Zoiţa, cu lo
vituri de topor. Apoi alergând în locu
inţa vărului său Costache Ilie, a dat 
două lovituri de topor copilului Ni
colae Ungureanu, rănindu-1 grav. Uci
gaşul a dispărut apoi. 

întâmplarea aceasta a mişcat dure
ros populaţia. 

AUTORITĂŢILE din portul Con
stanţa au descoperit la magazia 

de mărfuri a poştei, un şomoiog îm
bibat cu petrol, şi pereţii magaziei 
stropiţi cu benzină. Scopul urmărit de 
criminali, era ca să dea foc magaziei 
şi poştei din port. 

Pălării şi decoraţii de pălirii pentru 
dame, mai âne şi mai ieftine au sosit 
la M A G A Z I N U L H A J I V A L 
CLUJ - Calea Regele Ferdinand 1 - CLUJ 

* • m o d e l e p a r i z i e n e ! * * 

D L inginer Mardan, publicist, di
rectorul fabricei de tutun din Ti

mişoara, a tipărit un Supliment Lite
rar, care cuprinde în versuri discur
sul ţinut la congresul internaţional de 
sondaje de astăvară. 

LIGA Culturală secţia Lăpuşata, ju
deţul Vâlcea, a făcut să apară cu 

data de 1 Noembrie, o revistă scrisă 
pe înţelesul poporului. Abonamentul 
30 lei pe an. Ne bucură asemenea ma
nifestări culturale pornite delà sate. 

D IN obolul românilor din Albania, 
aflători în America, al românilor 

din Coriţa şi al d-lui Iorga Steriu, s'a 
ridicat în Coriţa din Albania, o fru
moasă biserică. La sfinţirea bisericei 
care a avut loc în 25 Octombrie, au 
slujit episcopul Ieroteos, mulţi preoţi, 
între cari şi patru români. 

A luat parte şi P . S. Sa Vasile Mar-
( cu, şeful bisericei ortodoxe autocefale 

din Albania şi P. S. Sa a arătat în
semnătatea participării, fără deosebire 
de naţionalitate, a tuturor, creştinilor, 
la această sărbătorire. A amintit şi de 
bunele raporturi dintre România şi Al
bania. 

La sfârşit a vorbit şi reprezentantul 
României în Albania. 

A urmat apoi desvelirea bustului 
martirului preot Haralambie Balamace 
şi o recepţie la şcoala română. 

D ESCHIDEREA seziunei de toam
nă a Sf. Si 

de 
Sinod, va avea loc în ziua 

15 Decembrie. 

J ANDARMII, cari patrulau în apro
pierea satului Vechiu 'Quă Duros-

ter), au fost atacaţi de mai mulţi ban
diţi. S'a încins o luptă între jandarmi 
şi bandiţi. Lupta a durat aproape o 
jumătate de oră. S'au tras mai multe 
mii de focuri. Sosind ajutoare jandar
milor, bandiţii au fost puşi pe fugă. 

In pădure, s'au găsit dâre de sânge, 
ceeace arată că unii bandiţi au fost ră
niţi. Ei au reuşit să treacă graniţa în 
Bulgaria, 

ABONAŢII noştri cari văd că foaea 
le so.M.>şte prea târziu, iar pe ban

da adresei nu li-e trecut Oficiul poş
tal, să ne comunice numai decât acest 
oficiu. 

p R i E T E N H noşUi. li . touie ora-
* şele, târguşoarele şi comunile 
rurale din România, vrem să avem 
prieteni grupaţi In jurul mişcării 
noastre culturale. Ei vor trebui să 
ne scrie în foae: fapte bune, miş
carea culturală, artistică, economică 
şi industrială din localitatea în oare 
trăesc. Ştiri de asemenea natură 
încât să intereseze intelectualii ora
şelor, muncitorii de prin ateliere 
şi fabrici şi lumea delà sate, prie
tenii ne vor trimite aderarea lor, 
iar redacţia le va răspunde ce au 
de făcut. 

PENTRU cititorii noştri. „Cultura 
Poporului" se gândeşte în fie

care clipă, ca să fie mai folositoare 
cititorilor ei. Şi pentrucă foaea e răs
pândită destul de mult în America, 
de aceea se pune la îndemâna acelora 
cari au neamuri peste Ocean, şi dacă 
vor să-i întrebe ceva sau să aibă ştiri 
despre ei, — într'un cuvânt tot ce i-ar 
interesa — vor trimite însemnările lor 
la „Cultura Poporului" unde vor fi 
publicate. 

Tatăl meu cu numele Leon Andrica, 
locuitor în comuna, Borgomijlociu, ju
deţul Bistriţa, a emigrat în America, 
în anul 1913, în Canada, oraşul Vele-
nar. In anul 1918 el a încetat din viaţă 
şi de pe urma lui a rămas câteva sute 
de dolari şi casă. 

Moştenitor sunt eu; am primit toate 
drepturile delà notarul public din acel 
oraş şi că banii sunt depuşi la o bancă 
de acolo şi să-i aştept că sosesc. Am 
cheltuit foarte mulţi bani în privinţa 
aceasta, însă, în zadar că nu mai pri
mesc nimic. Doresc să se găsească 
cineva din acel oraş Velen ar, să-mi răs
pundă ce s'a făcut cu averea rămasă, 
întrucât sunt foarte mulţi oameni din 
satul tatălui meu; între alţii au fost 
cu tatăl meu Ianos Vasile şi Florea 
Oteiea, cari ştiu când a făcut părin
tele meu, testamentul. Aştept răspuns 
pe adresa: Plutonier jand. Andreica 
Victor, şeful postului Chioşda, gara 
Timiş, Banat. 

Anunţuri gratuite! ä t i / S 
folos abonaţilor noştri, — ca condiţia însă 
să nu fie nici negustori, nici comercianţi — 
primim spre publicare fără bani, anunţuri 
de vânzări ş cnmpări, ori de altă natură. 

U N tânăr student în drept, cunoscă
tor al limbei române şi ungare, 

caută serviciu într'un biurou, dacă e 
posibil în Cluj ori Tg.-Mureş. 

Scrisorile, cu specificarea salaru
lui lunar, se vor adresa subsemnatului 

Simeon Rusu 
Archiud, plasa Teaca, via Tg.-Mureş 

7 а і * А jugàire d e p ă m â n t 
ЛаЧэЧ^ЧЭ pentru zarzava t , în 
Cluj, lângă Someşul cel mic, de 
dat în arendă pe mai mulţi ani. 
Olerte în scris sub „ P r o p r i e t a r ' 1 

la A d m i n i s t r a ţ i a foii noastre. 
P o r p n l n de grădină gl de casă 
I d l L C i e î n oiuj, de 1.100 metri 
cu 35 lei metru pătrat. Şi un me
tru de jolj este mai scump ca un 
metru de pământ I A se adresa la 
Administraţia „Cultura Poporului". 

Este imposibil să nu ştiţi 
D-voastră, c ă c i o r a p i ş i 
m ă n u ş i m a i i e f t i n numai 

la firma 

N I P O N 
Calea Reg. Ferdinand No, 8. 

se pot cumpăra. 
5 1 - 8 - 4 

C o a f o r spec ia l de a a m e . Salon de 
maniQure. Văpsele pentru păr „Hennogalol" 
în 36 nuanţe. Singurul depozitar în Româ

nia al firmei S. Chabrier, Paria 
i C L i r M I I Ş Ş A ; 
Cluj, Str. Memorandului 10. g 

ATLANTICA" 
Prp. PETRU POP 

CL1J JT 
CALEA REG. FERDINAND 1. 

Ette recunoscut de toată lumea 
ca cel mai mare depozit cn cele 
mai bune cafele crade, în tot 
timpul proaspete prăjite Ci-
FELB TURCEŞTI şi tot felul de 
COLONIALE, cu preţul cel mai 

redus se află la firma 

. A T L A N T I C A " 

6 6 - 3 — 

-V/ -ATI- -Ч/, ЦІ, JUI, Jit AU- A 

s'a deschis din non. 
Să pot căpăta totfelul de mâncări şi 
lăptarii. Să primes e şi abonamente cu 
preţ redus. — Rog sprijinul on. public 
românesc. Cu stimă 
Nr. 5 3 - 5 - 5 . Cas tan P a s c n . 

V r e ţ i î n c ă l ţ ă m i n t e b u n ă ? 
încercaţi şi vă veţi convinge-

b a p a n t o f ă r i a da l u x 

Si Petre Sherasim 
Cuj, str. Regele Ferdinand 
(colţ str. Gheorghe Bariţiu) 

execută totfelul de încălţăminte 
d u p ă m o d e l e l e c e l e m a i n o i . 

щ R e s t a u r a n t u l ş i B u f e t u l ffj 
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Щ Rugăm sprijinul pu- i Щ 
Ш blicului românesc ~* щ 

Щ Ca t oa tă s t i m a Щ 
§§ l u l i u şi B e l a S z i l a »v Щ 
§Ц ï * i n ţ a I n i r l l C l u j Uf 

1 
Mul 

bine oa 
ori şi unde 

*ö serveşte la 

Baia Elisabeta 
Băi de, abur, 

•de cad ă. 
duş, etn. 

CLUJ, 
Str, Călugăriţelor (pe Someş). 

M • 
j Mulţ;mea oamenilor nu ştie • 
M că boalele de stomac numai C 
^ cu traiul vegetarian încetează 

3 Restaurantul vegetarian 
3 dïn CLUj, se află în Strada Matia, 

intrare şi prin Str. Memorandului 2. 

2 Luaţi masa, mâncaţi acolo şi 
Ц vă veţi v indeca stomacul. 
< 6 4 - 5 - 3 £ 

Aparate mecanice, ortopedice, & 
ca: corsete, cârje, aparate pen- Ü 
tru mişcările mâinilor, pioioa- | | 
relor,plăei pentru picioare plate 1 
construite cu control medical $ 

X« Barta I 
m e c a n i c % 

C l u j , Str. Regina Maria 10. % 

72—2-1 , W 

S'a deschis 

Noua Farmacie 
românească 

Dr. Dimitrie A. Olaru 
C L U J 

Strada R a g i n a Maria N o . 9. 
S e f a c a n a l i z e m e d i c a l e . 

Illlllllllll 

M a r e o c a z i n n e ! 
Desfacere totală a mărfurilor de modă ale 

Magazinului Renai s sance 
C l u j , C a l e a R e g e l e F e r d i n a n d 1 5 

Cu pretori de desfacere foarte reduse!!! 
76—2—1 

Reclama este sufletul comerţului 

MARE ASORTI
MENT IN MĂR

FURI TRI
COTATE 

MARE ASORTI
MENT IN MĂR
FURI TRI
COTATE 

Mare târg de ciorapi cu preţuri reduse 
Ciorapi tricotaţi în toate colorile . . . . Lei 25 
Ciorapi Flohr în diferite colori . . . . Lei 53 
Ciorapi Mu slin în colori moderne . . .Lei 69 
Ciorapi de aţă Muslin în toate colorile . Lei 98 
Ciorapi de mătasă extrafin în toate colorile Lei 125 

lia firma 

BLA 
C L V J , P I A Ţ A U N I R I I 13. 

CITITORII CULTURII POPORULUI IN BAZA BO
NULUI DIN GAZETA PRIMESC 10% REDUCERE 

Mănuşi fine şi alte tricotaje numai 
la firma BLATT sunt de vânzare 

NO. 45 perm 

Cum, 0-voastră nu ştiţi că la noi se pot face cumpărări cu preţuri 

I E F T 1 S B 
Avem îu depozit totfelul de vase de bucă- wr л т я і і я і о 
tărie, obiecte pentru cadouri, tacâmuri, etc. » a s c " * " « * л л * * * " 

Vă rog să vă convingeţi despre preţurile noastre: 
pahar pentru apă dublu tare dek 
farfurie de porcelşn dublu tare » 
Garnitură persoane complectă, veritabilă de Karlsbad 

pentru persoane pentru fructe şi prăjituri din por-

ß celan veritabil 
peraoatxe, pentru ceai sau mocea din por-̂  

eelan. veritabil 
pentru mâncare, porcelan veritabil de Karls

bad 26 bucăţi 
perechi farfurii cu eeşli din porcelan colorat 
1 pereßhe ceaşcă ou farfurie jumătate tari 

Preţurile de mai sus sunt valabile numai 14 zile 

H o s k o v i t s ét C o m p . 
Calea R e g e l e F e r d i n a n d ( fos ta V e s e l é n y i ) » 3 

5 5 - 8 - 8 Iu faţă eu poşta principală. 

4 . 5 0 
18 .— 

Í 5 6 . — 

150 .— 

2 8 0 . — 

1 2 5 0 . — 
1 5 0 . -
2 0 . -

Mk i i B u t în Calea Regrele Ferd inand 6 
• МІІІММІІШІМПІММГ МІІМІІ1ПІІ1ІІІШ11ІІІІІІІ1І1МШІІ11МШІІИ1ІІІНІІІ 

m >i 

Serviciu de m a s a pentru 1 2 per 
soane din Kar l sbad 

îî.MW Lei 
Serviciu de masă pt. 6 pers. din Karlsbad . 
Serviciu de ceai „ 12 „ „ 
Serviciu de pahare şlefuite pt. 12 pers. (48 b.) 
Serviciu de ceai pt. 6 pers. din Karlsbad, . 
Serviciu japonez de ceai pt. 6 pers. . . . 
Păreche de ceşti din Karlsbad 
Serviciu de pahare şlefuite pt. G pers. . . 
Serviciu japonez de poame „ „ „ . . 
Pahar şlefuit de apă , 
Pahar şlefuit de vin 
Cuţit din alpaca Solingen 
Lingură sau furculiţă din alpaca . . . . 
Linguriţă pentru cafea, din alpaca . . . . 

CLUJ 
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U L T I M A S Ă P T Ă M Â N Ă ! 
IUI 



OULTÜBA POPOBVLVÏ 

VIAŢA DIN BASARABIA 
— Redacţie şi la Chişinău — 

IbIS I S M A I L 

V â n ă t o a r e a R e g a l ă 
î n iJ*e 1 1 a D u n ă r i i 

In zilele de 3, 4, şi 5 Noemb., a fost 
organizată în Delta Dunării, regiunea 
Vâlcov, o mare vânătoare regală, la 
care a luat parte: M. S. Regele, Regele 
George al Greciei cu Regina Elisa-
beta, Prinţul Carol cu Principesa E-
leiia, Prinţul şi Principesa de Hohen-
sabeta, Prinţul şi Principesa de Hohen-
loe, Moesouy, ministrul Casei Regale, 
Săulescu, directorul general al vână
torilor din ministerul de agricultură 
comandor Coslinsky şi colonel Iacolici, 
aghiotanţi regali. Familia Regală a so
sit la Vâlcov cu iachtul „ijtefan-cel-
Mare - -, iar Principele Carol cu Princi
pesa Elena au sosit la Vâlcov cu un 
torpilor. Distinşii oaspeţi, conduşi de 
d. M. Cuzmiu, primarul oraşului Vâl
cov, au vizitat bisericile din oraş, apoi 
cherhanalele, cu soc. cooperativă 
„Morun", una dintre cele mai bune 
societăţi de conservarea peştelui, unde 
li-s'a oferit masa. Au vizitat apoi co
muna Periprava din dreapta Dunării 
şi au plecat la vânătoare în Ostrov, 
pe întortochiatele canaluri ale Gurilor 
Dunărei, dintre care cel mai frumos şi 
mai impunător este Canalul „Starâi 
Stambui", ce duce la Mănăstirea Petru 
şi Pavel. Vânătoarea s'a desfăşurat 
apoi în pădurea Letea şi prin împre
jurimi, în cele mai bune condiţiuni. 
După vânătotare oaspeţii s'au înapo
iat la Galaţi. 

I n a u g u r a r e a ş c o l i i p r i 
m a r e d i n C e a m a ş i r 

Duminecă, 8 Noembrie, a avut loc 
inaugurarea şcoalei primare din co
muna Ceamaşir, cu un fast deosebit. 

L'à solemnitatea inaugurărei a luat 
p;irte toţi rei-irezentaiiţii autorităţilor 
din Ismail, printre ' cari: protoiereul 
Ivan Chirilov, şeful Catedralei din Is
mail, ca delegat al Episcopiei. Sf. Sa 
a oficiat slujba religioasă, însoţit de 
preoţii Munteanu din Galileşti, păr. 
din Ceamaşir şi diaconul Stihi delà Ca
tedrala din Ismail; au mai luat parte 
d. Gh. Emiliaiiov, prefectul jud. Is
mail, senatorii: Tomov şi Chirilov, 
d-nii M. Constantineseu, preşedintele 
comitetului şcoalar judeţean, N. Stă-
nescu, revizor şcolar, ş. a. 

După solemnitate a vorbit protoe-
reul I. Chirilov, apoi d. prefect Emi
liaiiov, senatorii M. Constantineseu, N. 
Siànescu, Ştefan Costeuco, directorul 
şcoalei şi alte persoane oficiale. 

La serbare a dat concurs şi muzica 
liegt. 28 Infanterie din Ismail, prin 
bunăvoinţa d-lui colonel Răuţoiu, co
mandantul regimentului. 

Şcoala din Ceamaşir, începută anul 
trecut şi terminată anul acesta, este 
una dintre cele mai frumoase din ju
de !.. Are patru sali de clasă spaţioase 
după tipul şcoalei primare din Con
stanţa, care a fost ridicată înainte de 
răsboi, are sală de recreaţie, de lec
tură, muzeu, biliotecă, ş. a. Ajutoarele 
date de săteni şi mai ales de comite
tul judeţean, au întrecut aşteptările 
deoarece într'un timp relativ scurt, s a 
putut construi o adevărată şcoală pri
mară. In vara anului acesta, şcoala, 
încă neterminată, a fost vizitată de 
d-nii miniştri Angheleseu, Lapedatu şi 
luculeţ, cu ocazia vizitei ce au făcut-o 
şcolilor din sudul Moldovei de peste 
Prut. 

La serbarea inaugurărei a fost o 
animaţie de nedescris, deoarece a luat 
parte foarte multă lume din împreju
rimi, venită să jubileze pentru şcoala 
românească. Scara a avut loc o pe
trecere intimă, la care au toastat toţi 
cei prezenţi şi s'a făcut o frumoasă 
manifestaţie de simpatie pentru ziarul 
„Universul"'. 

C u r s u r i l e c o m p l i m e n t a r e 
p e n t r u f e t e 

In oraşul Ismail, a luat fiinţă, cu în
cepere delà 1 Octombrie, o şcoală com
plimentară de fete, sub direcţiunea 
d-nei Ecaterina maior Dimitriu, care 
a condus până anul acesta şi şcoala 
de industrie casnică, de sub patrona
jul Asociaţiei Femeilor române, filiala 
Ismail. 

Cursul complimentar de fete are 
patru ateliere: croitorie, lingerie, ţe-
săiorie de covoare şi broderie româ
nească, învăţământul este gratuit şi 
obligator pentru elevele cari au termi
nat patru clase primare şi nu urmea
ză la nici-o şcoală secundară. Elevele 
cari frecventează aceste cursuri pri
mesc 50 la sută din comenzile lucrate 
la şcoală, conform legei. învăţământul 
este de 24 ore pe săptămână şi 24 ore 
pentru lucru. Absolventele cursurilor 
primesc un certificat, care conform 
legei este echivalent cu al unei şcoli 
elementare profesionale şi a cursului 
inferior de gimnaziu, cu un examen de 
diferenţă. Elevele care obţin acest 
certificat au dreptul a urma mai de
parte la şcolile statului, de a deschide 
ateliere şi au dreptul de a căpăta 
titlul de maestre la şcolile primare. 

Asemenea cursuri complimentare au 
luat fiinţă în sudul Basarabiei la Bel
grad, Chilia Nouă, Reni şi Vâlcov, 
cursuri puse sub conduce; ea unor per
soane cu aplicatului speciale. De ase
meni s"au înfiinţat cursuri complimen
tare şi ateliere de lucru manual Ia 
peste 30 şcoli primare din judeţ, la 
cari cursuri au fost numiţi chiar ma-
e.:tri a căror meserie este singura re
sursă de trai: ca ferari, lemnari, tâm
plari, croitori, :;. a. Cursurile sunt puse 
sub controlul statului si au ateliere în
zestrate cu uneltele necesare. In felul 
acesta elevii sunt pregătiţi pentru vii
tor şi educaţi în aşa fel ca să poată 
ajunge şi ei la rândul lor să-şi poată 
lucra singuri cele necesare traiului. 

lord. ifr. Bucă 

îVoui C ă m i n e c u l t u 
r a l e î n B a s a r a b i a . 

Acţiunea desfăşurată de Fundaţia 
Culturală „Principele Carol", în Ba
sarabia creşte mereu. Pe zi ce trece 
se înmulţesc razele de lumină, care 
prin îndemnul A. S. R. Principele Ca
rol, pătrund în bezna ce stărueşte în 
satele moldovenilor de peste Prut. Şi 
ce blajină şi iute legătoare, ce însă-
toşată de dreptate e această populaţie 
moldovenească a satelor basarabene. 

Numai cine a cutreerat ţinuturile 
Basarabiei cu înţelegătoare iubire, îşi 
poate da seama de setea de lumină şi 
dreptate a săteanului de peste Prut. 

Până în prezent Fundaţia Culturală 
„Principele Carol" a întemeiat în Ba
sarabia 121 de cămine culturale. Cele 
10 din urmă s'au întemeiat în zilele 
de 1—7 Noembrie, prin stăruinţa d-lui 
C. N. Ifrim, inspector general al Fun
daţiei. 

Aceste zece noui cămine culturale 
s'au întemeiat în cele mai importante 
comuni din cuprinsul ţinutului Tighi-
na. 

D-l Ifrim a avut sprijinul înţelegă
tor al d-lui prefect de judeţ Văleanu, 
şi a fost întovărăşit de d-nii D. Dra-
gomir, preşedinte şi I. Potângă, vice
preşedinte a Zemstvei jud. Tighina. 
Un deosebit concurs însă a avut din 
partea inimosului şi distinsului revizor 
şcolar D. Nadă, care a conlucrat în 
acest scop împreună cu subrevizorii 
săi, 

Nouile cămine culturale înfiinţate 
în ţhiutul Tighina sunt: 

1): Căminul „Straja Nistrului' -, din 
comuna Puhoceni în frunte cu d. Por-
firie Vişnevschi, directorul şcoalei pri
mare. 

2). Căminul „Lumina Minţei", din 
comuna Teliţa, având ca preşedinte pe 
preotul Nogacevschi. 

3). Căminul „Principesa Elena", 
din comuna Bulboaca, sub preşeden-
i.ia d-lui C. Pânzaru, directorul şcoa
lei Medii. 

4). Căminul „Preot Budescu" din 
com. Sălcuţa, de sub preşedenţia d-lui 
C Uiigureanu, directorul şcoalei mixte. 

5). In comuna Taradia s'a întemeiat 
căminul „Valul lui Traian", având ca 
preşedinte pe învăţătorul Pitropov. 

Ci.) In comuna Ciomişlia, s'a înte
meiat căminul „M. Kogălniceanu", 
sub preşedenţia d-lui V. Bocancea. 

7). In oraşul Comrad, care numără 
23 mii de locuitori, cea mai mare par
te găgăuţi, s'a întemeiat un puternic 
cămin cultural, în frunte cu . d. Sera
fim Cărăuşanu, prof, de liceu. 

8). Căminul cultural „Ştefan-cel-
Mare" în comuna Gura-galbenă. 

D). In marea comună de peste 6 mii 
de suflete, Căuşanii, s'a întemeiat că
minul cultural „N. Iorga", sub pre
şedenţia d-lui Dr. Ştefan Cazacov. 

Aici se află o mai veche acţiune 
culturală datorită unui inimos maior 
Iliescu, care prin stăruinţa lui a în
temeiat şi cea dintâi bibliotecă, de 
câteva sute de volume, dându-i nu
mele profesorului N. Iorga. 

10). ultimul cămin, purtând numele 
marelui moldovean şi distins scriitor, 
care a fost D. Moruzzi, s'a întemeiat 
în comuna Chiţcani, în preajma fru
moasei mănăstiri a Noului-Neamţ, care 
adăposteşte peste o sută de călugări. 

Pretutindeni, în toate comunele, d. 
Ifrim, sol al Fundaţiei şi al A. S. R. 
Piuitului Moştenitor, a fost întâmpinat 
cu o deosebită dragoste. Ţărănimea 
basarabeană, care a aflat câtă dra
goste îi poartă viitorul Rege al ro
mânilor, îşi pune toată nădejdea de 
mai bine în El. 

In multe părţi, sătenii îşi exprimau 
durerile şi amărăciunile lor, mai ales 
iu această vreme de sărăcie şi se
cetă cu rugămintea de a fi aduse la 
cunoştinţa Măriei Sale Prinţului pen
tru alinare. 

C 

F o a m e t e a î n B a s a r a b i a 
Dintre toate ţinuturile basarabene, al 

Tighiiiei a fost fără îndoială cel mai 
bătut de Dumnezeu. Aproape peste 
tot în Moldova de peste Prut se în
tinde jalea pe urma a doi ani de se
cetă. Dar nicăeri, ca în judeţul Ti
ghina. Doi ani dearândul ogoarele n'au 
rodit nimic, iar sămânţa aruncată în 
toamna aceasta nu a răsărit. Am cu
treerat aproape tot ţinutul. Am vizitat 
un număr de şcoli, copii palizi şi zdren-
ţoşi. Gospodari slăbiţi şi înegriţi la 
faţă. Toţi se plâng că nu au ce mânca. 
Vând vitele. Perechea de boi delà 18 
mii de lei, cât se vindea în primăvară 
a ajuns la jumătate de preţ. 

In primăvară nu vor mai avea vite 
de plug. Dar ce e mai dureros că mulţi 
îşi vând pământul ca să se poată hrăni. 

Toţi se gândesc cu groză, ce vor 
face în timpul erneiî 

Nu e sat din care un număr de fa
milii, în unele peste o sută să nu fi 
luat drumul Braziliei. Moldovenilor, 
exceptându-se cei cu nume străine, li-se 

refuză de autorităţi paşapoartele. Pen
tru înteţirea la emigrare, circulă prin 
sate ageniţ ale unor societăţi secrete. 
Ajutorul în grâu şi porumb ce li-s'au 
dat de către stat, constitue o adevă
rată bătae de joc. Membri ai zemstevei 
judeţene erau revoltaţi, statul recur
gând la intermediul Centralei Băncilor 
Populare din Bucureşti, a făcut ca 
grâul trecut prin câteva mâini să a-
jr.ngă ia ţărani cu 15 lei kgr., în timp 
ce pe piaţă se vinde cu 9 lei kgr. 
Preotul Siadnikov, membru al Zemst
vei şi preşedinte de Bancă sătească îmi 
spune că a adus deîa Cetatea-Albă trei 
vagoane de grâu, pe care le-a distri
buit consătenilor săi cu 9 lei 25 bani 
kilogramul. 

Grâul acesta a fost cumpărat ime
diat, în timp ce grâul distribuit de 
stat stă prin gări fără ca ţăranii să-1 
cumpere. 

R A T A S E D E L A SAT K 

La cumpărări referiţi-vă la anunţurile noastre! 

Bunăoară la gara Bolboca, Federala 
Tighina, are peste 20 de vagoane, cari 
nu se vând. 

Deasemeni popuşoiul dat de stat se 
vinde prin Băncile Populare cu 8 lei 
kg., iar pe piaţă se găseşte cu 5 lei. 

Toată lumea este îndurerată şi re
voltată de asemenea fapte. Nenumă
raţi săteni din pricina foametei pleacă 
peste Prut la muncă. Mulţi au măcinat 
cerealele ce li-s'au dat pentru însă-
mânţare, deşi erau denaturate. In fie
care zi se citează cazuri de săteni cari 
înebunesc din cauza pelagrei şi la 

toată această jalnie ce stăpâneşte în
treg ţinutul se mai adaogă şi chesti
unea amenzilor şcolare. Bieţii oameni! 
Ei nu au cu ce stampară foamea co
piilor, cu ce le acoperi goliciunea tru
purilor şi sunt terorizaţi cu amenzile, 
dacă nu-şi trimit copiii la şcoală. 

In multe sate se rugau, crezând că 
îmi stă în putinţă, să interviu la stăpâ
nire, ca să se procedeze cu copiii lor, 
măcar ca pe vremea ruşilor, în anii 
de foamete. Atunci, spuneau ei, se 
dădea la prânz copiilor, la fiecare 

şcoală, câte o strachină de borş cu 
mămăligă. Şi erau şcolile pline. Aşa 
ar îi şi acum dacă stăpânirea s a r mi
lostivi să ia o atare măsură. Nu s'ar 
mai plânge că stau şcolile goale. Nu a r 
mai fi nevoie de groaza amenzilor care 
amarase şi înstrăinează sufletele. 

Dar iarna bate la uşă şi măsuri nu 
se iau. Doar evreii prevăzători îşi um
plu magazinele cu grâne în vederea 
emei nemiloase, pentru a specula foa
metea şi sărăcia ţărănimii. 

Guvernul are datoria să ia măsuri 
cât mai este timp. Să nu lase ca des-
nădejdea să cuprindă sufletele unei 
populaţii atât de blajine şi de cuminţi 
cum este ţărănimea basarabeană. 

C. N. I. 
Ş c o l i l e d e C o m e r ţ 

d i n B a s a r a b i a 
Un î n v ă ţ ă m â n t comerc ia l n u 

ex is ta în b a s a r a b i a p â n ă l a a n u l 
1899, c â n d Garol Smidt , p r i m a r u l 
o ra şu lu i î n u r m a une i consfă tu i r i 
cu negus to r imea locală înf i in ţează 
in Chiş inău o şcoală de comerţ , d u 
r a t a c u r s u r i l o r f i ind de 3 a n i . 
Aceasta şcoală avea m e n i r e a să r i 
dice s t a r e a economică a o ra şu lu i , 
p r e g ă t i n d pe vii tori i negus to r i ş i 
pe r sona lu l infer ior p e n t r u bănc i şi 
î n t r e p r i n d e r i i ndus t r i a l e . 

I n a n u l 1903 se deschide pe l â n 
g ă aceas tă şcoală c u r s u r i sera le 
p e n t r u ucenici i d in p răvă l i i , d a r 
din cauza pa t ron i lo r cu r su r i l e se 
s u s p e n d ă d u p ă u n a n de funcţ io
n a r e . Şcoala suferea de d o u ă l ip 
s u r i : n u avea local p r o p r i u şi p r e 
gă t i rea ce se c ă p ă t a î n cei de t re i 
a n i de s tud iu n u e r a suficientă . 
Atunc i se formează u n comitet de 
construcţ ie , c a r e r id ică î n a n u l 
1905 localul de as tăz i d in C h i ş i n ă u , 
pe locui dona t de p r i m ă r i e , u n lo
cal destul de î n c ă p ă t o r . Şcoa la se 
s t r a n s f o r m ă Ia 1906 în liceu co
merc ia l cu 7 clase, i a r in 1916 se 
adaogă şi clasa 8. C u r s u r i l e l a 
aceas tă şcoală se făceau d u p ă p r o 
g r a m a liceelor reale , a d ă u g â n d u -
se delà cl. jum. 5-a în sus şi obiec
tele speciale p e n t r u comerţ . I n 
1909 se înf i inţează l a Ch i ş inău şi 
u n liceu comercia l p a r t i c u l a r cu 
d r e p t u r i de s ta t de că t re Scoro-
dinschi cu 8 clase. L a acest l iceu 
a u funcţ ionat t imp de 4 a n i şi 
c u r s u r i serale . I n 1914 se m a i de 
schide u n liceu comercia l la Ceta
tea-Albă. 

Delà revoluţie încoace s ' au de 
schis diferite c u r s u r i p rac t i ce de 
contabi l i ta te cu d u r a t ă de 3 , 6 şi 
12 luni , unde se fabr icau l a iu ţ ea lă 
tu tor i i de regis t re . 

Aceasta e ra s i tua ţ i a î n v ă ţ ă m â n 
tu lu i comercia l când aceas ta p r o 
vincie s 'a rea l ip i t l a p a t r i a - m a m ă . 

I n Chiş inău , în t o a m n a a n u l u i 
1922, d in ini ţ ia t iva d-lui Cons t an 
t in Lungu , d i rec to ru l B ă n c i i N a 
ţionale , i a f i inţă Şcoala s u p e r i o a r e d 

de comerţ . Această î n c e r c a r e іпк^ 
e r a grea şi const is i toare . Cu s' t ă -
r u i n ţ ă neobosi tă însă a înv ins 1

 c o a _ 
te piedicele şi şcoala s 'a p u t u t ; л Ѳ П -
ţ ine . Toate inst i tuţ i i le şi oa' meni i 
de bine d in Chiş inău , c a r i înţele
geau i m p o r t a n ţ a acestei şcc ,Ц i _ a u 

acorda t tot sp i r i j inu l m o r a J . şi m a 
ter ia l . 

I n t o a m n a a n u l u i 192? j Asocia
ţ ia Economică a B a s a r a r яе і , l a î n 
demnul preşedinte lu i eL, r e p o s a t u -
lui Corneliu A n t o n e s c u p u n e b a 
zele şcoalei p rac t ice de comerţ , m e 
n i t ă să in s t ru i a scă pe ucenic i i d i n 
comerţ . 

Nici aceas tă şcoal 'ă n ' a v e a u n d e 
a-se adăpos t i . I n t r e t imp i n t e r v i n e 
C a m e r a de i n d u s t r i a şi C o m e r ţ d i n 
Chiş inău , ca re dufjă lege e obl iga
t ă să spr i j ine şi să promoveze. î n 
v ă ţ ă m â n t u l comerc i a l . 

Begre ta tu l I . Sanelevici , p r e ş e 
dinte a t u n c i a l Camer i i , în u r m a 
t ra ta t ive lo r cu n e g u s t o r i m e a b ' c a l ă , 
reuşeşte să o convingă ca să t r e a 
că localul cu toa tă zestrea î n p r o 
p r i e t a t ea Camer i i de comer ţ p e n 
t r u şcoalele comercia le . 

Astfel la 1 Octombrie 1924 se i n 
stalează în localul fos tului l iceu 
Comercia l , Şcoala s u p e r i o a r ă de 
comerţ , şcoala e l e m e n t a r ă dre co
merţ , l u â n d f i inţă la 1924, p r e c u m 
şi şcoala p r a c t i c ă de comer ţ „Cor
neliu Antonescu" , t r e c u t ă delà 
Asociaţ ia Economică a s u p r a ca 
mer i i de comer ţ . 

Comitetul şcolar în f run te c1u Al. 
Eberv ian , nou l director , a p r o c e d a t 
imediat la r epa ra ţ i i l e urgente. , n e 
cesare localului , şi a t u n c i ia f i i n ţ ă 
şi u n c ă m i n p e n t r u elevii s ă r a c i . 

Au m a i l ua t f i inţă î n c ă de a r u n c i 
două şcoli e l ementa re de comer ţ , 
u n a la T igh ina şi a l t a la B ă l t i . 

C. U. 

D i n Z e g a i a ( jud. Mehed in ţ i ) 
Ca şi altădată, membrii cercului în-

văţătoresc „Zegaia" sub preşedenţia 
d-lui Andrei Popescu, s'au întrunit în 
ziau de 25 Octombrie, în această co
mună spre a se sfătui de bunul mera 
al şcoalei cât şi de a arăta sătenilor 
cum e mai bine de a trăi. 

De dimineaţă, în şedinţa intimă, s'a 
discutat în privinţa câtorva articole 
din legea învăţământului primar şi mat 
ales despre orariul şcoalei, unde este 
numai un singur învăţător. 

D-l Gh. Guran, înv., în Valea Hoţu
lui, a adus lămuriri, convingând cum 
este mai bine. 

S'au împărţit apoi subiecte pentru 
conferinţele următoare. 

După masă s'a ţinut conferinţa po
pulară. Cu toate că nu prea erau să
teni mulţi, din cauza ploaei, dar aţâţi 
câţi au fost au plecat mulţumiţi de 
felul cum au ştiut fiii lor să cânte şi 
să reciteze poezii frumoase. 

N. Dumitrecu-Bistriţa. 

D i n . C ă l i m ă n e ş t i ( jud . Vâ lcea ) 
In ziua de 18 Octombrie, a avut loc 

în comuna noastră, conferinţa preoţi
lor din cercul respectiv. 

In seara zile de 17 crt, s'a citit 
„Litia Mare", iar a doua zi dimineaţa 
s a oficiat sf. liturghie în sobor de 
preoţii cercului, iar corul cântăreţi
lor din cerc a dat răspunsurile, pe 
două voci. Păr. M. N. Ionescu, întâiul 
stătător a ţinut predica zilei, după care 
a urmat un parastas pentru eroii din 
localitate în număr de o sută. După 
parastas păr. N. N. Ionescu, pr in o 
cuvântare înălţătoare a ra tă însemnă
tatea jertfei eroilor din localitate şi a 
tuturor din România. 

Imediat după masă — care a fost 
oferită de sf. sa protoereu, pă:r. Bălă-
şel, atât preoţilor cât şi cântăreţilor 
— s'a ţinut o conferinţă intimă. Păr. 
Popescu-Bujoreni, a propus reducerea 
numărului parohiilor în cercuri spre 
uşurinţa şi folosul general. 

După amiază, s 'a deschis conferinţa 
publică în localul şcoalei de către păr. 
N. N. Ionescu, vorbind despre relele 
obiceiuri ce bântuie azi satele noastre 
şi în special părăsirea portului ţără
nesc şi a limbei strămcuşeşti, arătând 
şi relele ce decurg din asemenea obi
ceiuri. 

A urmat păr. Popescu-Câineni, care 
a vorbit despre s tarea morală de azi 
care este mult mai scăzută decât îna
inte de răsboi şi ce ie , p«iitru îndrep
tarea acestui rău: uni ta te sufleteasca 
prin cultură, de umàe va. urma supu
nere legilor şi autori tăţ i lor şi respec
tul conducătorilor poporului faţă de 
supuşi, îndeplinind şi în acest fel po
runcile Domnului nostru lisus Hris-
tos. Păr. Popescu-Bujoreoii, a vorbit 
despre marele păctat al „Lenei", care 
s'a Încuibat în multe case, aducând 
cu acesta şi păcatul luxului, care nu 
mai bine nu aduce aieannilui nostru 
românesc. 
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Intre vorbiri, elevii şi elevele şcoalei 
primare şi ai gradinei de copii au re
citat foarte frumos mai multe bucăţi 
literare. 

Corul cântăreţilor deasemenea s'a 
produs minunat de bine prin mai multq 
Imnuri religioase. 

Conferinţa a reuşit pe deplin atât 
în privinţa cuvântărilor cât şi în pri
vinţa celorlalte puncte: cântări, reci
tări, etc., dar săteneii — nu se ştie din 
ce cauză — nu răspund cu aceeaşi 
dragoste chemării făcute de conducă
torii sufleteşti şi să vie în număr cât 
mai mare. 

Păr. N. N. Ionescu, a remarcat a-
cc-st fapt prin cuvântarea de închi
dere, lăudând pe ceice au venit şi 
mustrând părinteşte pe cei îndărătnici. 

D-l Popescu, învăţător din Călimă-
neşti, a mulţumit preoţilor pentru 
osteneala ce au luat ca să vie şi aci să 
samene din cuvântul Domnului. 

Păr. N. N. Ionescu, a împărţit apoi 
gratui t cărţi, broşuri şi iconiţe, celor 
de faţă, deasemenea şi păr. Droc din 
Voineasa, a împărţit foaia „Cultura 
Poporului" şi „Dumineca Poporului", 
cari au fost bine primite de cei de 
faţă. S'a colectat benevol pentru cum
părare de cărţi religioase, aproape 
700 de lei. 

Kiffa 

D i n C ă t r ă n e ş t i (jud. Ilfov) 
Clipe fericite şi pline de entuziasm 

au simţit locuitorii acestei comune, 
când cercul cultural preoţesc „Creaţă 
Leşile", a ţinut şedinţă la noi. 

Serviciul divin a fost oficiat în so
bor de către preoţii cercului respectiv 
în număr de 7. Răspunsurile — armo
nizate pe două voci — au fost date de 
corul cercului format din cântăreţii 
şi preoţii cercului însoţiţi şi conduşi de 
d. profesor 1. Popescu-Pasărea. La 
sfârşitul bf. Liturghii, au vorbit sf. sa 
păr. Alex. Ivanovici, parohul parohiei 
locale şi preotul Atanasiu Popescu. 

Masa s'a luat în comun, la preotul 
Ivanovici, după care a avut loc o şe
dinţă intimă. S'a discutat mijloacele 
prin care s'ar putea ridica mai mult 
moralul acestei comune cum şi alte în-
bunătăţiri. 

Şedinţa, publică, ce-a avut loc după 
amiază, a fost deschisă printr 'o rugă
ciune şcolară armonizată pe două voci 
de către d. 1. Popescu. Sf. sa păi . 
Apostolescu a explicat textul arătând 
cum trebue să lucrăm spre a putea 
face voia Domnului. A urmat altă ru
găciune, tot pe două voci „Nădejdea 
mea este Tatăl" . Părintele Atanasie 
Popescu a explicat iar textul. Păr. 1. 
Gh. Bucur, a îndemnat poporul ca în 
orice supărare şi în orice ameninţare 
din partea duşmanilor sf. noastre bi
serici, să ţie cu nădejde pe Tatăl, scă
pare pe Fiul şi acoperământ pe Sf. 
Duh. Aceste cuvinte au fost rostite 
şi de poporeni în cor. D-l I. Popescu 
Pasărea, a explicat apoi în mod amă
nunţit chesita calendarului. închiderea 
a fost făcută cu „Imnul eroilor" dé I. 
Gh. Brătianu. . an Dascălul 

Societatea jpe acţiuni „Cultura Poporului" 
Vedem că ave m presă puternică şi nu-i a sufletului curat românesc; ve

dem că avem între •prinderi mari financiare şi economice şi sunt ale neprieteni
lor; vedem că indt Шгіа şi comerţul sunt fagure de miere pentru toţi străinii, 
— şi totuşi majori ta tea românilor se îndeletniceşte cu naţionalism sentimental 
în loc să treacă la. ѣ luncă asiduă şi rodnică. 

Trăim în vrvme a faptelor. La finanţa străină, să opunem a noastră; 
la capitaluri streine, ale noastre româneşti; la întreprinderi de tot soiul, ase
menea; la presa, de b\ ulevard, presa de idei şi la cultură străină cultura noastră 
proprie întememfë pr in şcoli, instituţii ştiinţifice, şi altele. 

„Cultura Poporut lui" a păşit la înfiinţarea unei societăţi pe acţiuni cu 
aceluş nume. Societarii a va înjgheba un Institut de arte grafice la Cluj, cu un 
capital de 3 тШоаше cu drept de emisiune până la 10 milioane de lei. Insti
tutul acesta Vja editai Biblioteci eftine şi bune pentru ridicarea culturală a 
satelor. Se >jor-tipărit. .Biblia, cărţi religioase creştine, cărţi de agricultură şi 
tot ce priveşte solul, curţi de igienă, folklór, poveşti, monografii, cărţi pentru 
popularizarea ştiinţei, cărţi cu îndemnuri la meşteşug, la negoţ, la societăţi 
cooperative, ş. a. 

O acţiune costă 200 de lei. Acei cari pricep binefacerile unei asemeni in
stituţii sunt rugaţi să contribue cu obolul puţin ce-l au, — căci picătură cu 
P* cătură, se face marea. . 

Avem nădejde în oamenii de bine şi de fapte, сасг tot se mai găsesc гп 
această ţară. . 

Deocamdată primim înscrierile iar când vom publica statutele societăţii 
pe acţiuni „Cultura ГорогиІиГ, fiecare va trebui să verse cotele înscrise. Nu
mele subscriitorüor se ш publica în fiecare număr. 

Huma din urmă 
3 acţiuni 
2 acţiunt 
5 acţiuni 

Total -

Oh^Mielos, Bucureşti, Batistei 31 
S. Live acu, Şcoala normală laşi 
loan Buda, farmacist, Bilctureşli 

Lei 133.600 
Lei 600 
Lei 400 
Lei 1.000 

Lei 135 tiOU 

B Ö S Z Ö R M É N Y I şi E R B É L Y I 
c o a f o r de d a m e şl m a n i e u r » 

SDIOU ondulează, ţi v&pseşte pirul. Face şl alte luorîri In păr. 
v Tunde după, moda noua : Eton şi Bubi. 

Cluj, Ftofa Uniri» 2» (în turte). (No. 71 perm.) 

RAGLAN 

c o u t u m e p e n t r u 
d o i t i n i ş i b ă e ţ i 
a u i B o e i t l a f i r m a 

C L U J 
P i a ţ a U n i i -H nV- 14 

S'a deschis din nou în 
Str. Regele Ferdinand 13 

„ € H Î C « 
D E V 1 E M A 

cea m a i modernă prăvălie de 
p ă l ă r i i d e d a m e . 
In permanentă modele 
din Viena şi Paria. Re-
paraţiuni şi transformări 
se fae în t imp scurt 
şi cu preţuri ieftine. 

Transformări delà 120 Lei îu sus 
60—4—3 
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Pălării de domni 
curăţă, 

vopseşte, 
calcă şi 

formează 
50—26—4 

Ştefan Fehér 
Cluj, Strada Memorsndalni 21 (Reduta) 

BLĂNĂRIA 
Ludovic «Tanky 

Cluj, 
Calea Regele Ferdtnand No. 17 

Confec
ţionează la 

comandă în ate
lierul propriu tot fe

lul de lucrări de blănă
rie, după modelele 

cele mai noi şi 
gustul fie

căruia. 
De vânzare din depozit blănuri 

modeme cu cele mai 
e/tene preţuri. 

EXPOZIŢIE PERMANENTA 
Ii a e r ur i le se p o t p r i v i f ă r ă o b l i g a 

ţie d e c u m p ă r a r e . 

BLĂNĂRIA ( 

1 
Äo.13? 

care dă dreptul cititorilor noştri delà 
„Cultura Poporului" la o reducere 
de 10% la cumpărăturile» delà firma 

CLUJ, PIAŢA UNIRII 13 

Acest cupon se va tala şi se va pre
zenta firmei BLATT. Cuponul e vala

bil o singură dată. 

„ S I M P L O N " 
R E S T A U R A I T J S O Ï I 

Cluj, Str . ïn l ia Уінii ii No, 8. 

Zilnic bere proaspătă, mâncări bune de 
casă şi itftine, PRÂNZIŞOARE 6 LEI 
PORŢIA, vinari excelente, în fiecare 

seară supă de fa«ole „KLE0KER." 

Sog sprijinul on. public românesc; cu stimă ' 
№ . 52-26 - 5. ANTON J UDO VITS. 

l u l l i i M ü f i e i 
C l u j , S t r . ЯГІс. I o r g a 1 4 
Fibiică de perii şi bidinele, fon
dată la 1852. Ce'e mai ief

tine şi duritbile articole din 
breasla aceasta 

Comenzile se execută prompt. 

4 0 - 1 2 - 7 

C e l e m a i Ь и е с 

MAŞINI DE CUSUT 
se pot сашрігя la 

A. ASZTALOS 
% % mecanic special % X 
Cluj, Stf. N. larga 2 

Peutru maşini răspunde 5 ani. în
vaţă gratuit brodatul cu maşina. 
Maşinile se repară sub răspundere. 
I Лаплѵіі' Accesorii, ace, uleiuri 
1П aepozil. p e n t r u maşino, etc. etc. : 
S e p o a t e p l ă t i ş i î k r a t e . : 

Mare asortiment 
Ia euţitanil 

şi opiiciannl 

Fial iui JMATIA К Ш 1 
-13-1 C l u j , Ca lea V i c t o r i e i S 

T A K U D E CRÀCiUft 
Plapome diferite, delà 450 Lei în 
sus, saltele seegrass, o garnitură 
delà 650 Lei în sus, saltele ou păr j 
de cal ou preţuri de fabrică, glot-
turi pentru plapome, liberti, dus-
chez, atlas şi mătasă brocatâ, caş-
mir cu păr, libertine, pânze şi pânze-
sol cu diferite motive. T r u s o şi 
pânze delà firmele Hermann, Polak 
şi Münk. Feţe de mese şi şervete 
pentru serviciu de cafea din pânză 
de Damasc pentru 24 persoane, în 
diferite calităţi. Garnituri pentru 
paturi, perdele croşate, cămăşi pen
tru bărbaţi şi femei, ştergare flotirt 
Trusour i de Viena în depozit. 

Plapome şi saltele se execută la comandă în 24 ore. 
înainte de a face cumpărături, negreşit vizitaţi magazinul 

9,Ъ Ё В Ж В A" 
C l u j , C a l e a V i c t o r i e i I O 

Telefon 5-15 7 4 - 4 - 1 Tel*fon 5-15 
•••ттттттттттттттттттту;упіІІПІІІІ,1 KTYYYYTTTT in 

Specialităţile fabricei de bere CZELL din Cluj 

T e l e f o n s ( i V . 4 -
No. 36 14-

31 

"HERCULES" 
bere nntritoare, spec ia l i tatea NEAGRĂ din malţ dublu 

R S U S 
:—: b e r e A L B Ă , m n l t a p r e c i a t ă :—: 

din cauza calităţilor lor Beîntrecnte s'au dovedit ca 
I mărcile cele mai superioare. Se capătă pretutindeni 

4 

ISubscrieţi ac ţinni la 
societate, a 

„CuIturaPopor^M" 

VÂNTURATOARE NR. 5 ŞI „LUPOAICĂ 

MAŞINI D E TREERAT CU MOTOR, 

P O S T A M E N T E D E M O A R Ă ETC. 

P R O D U C E Ş I V I N D E 

F A B R I C A D E M A Ş I N I 

' AND. RIEGER S. A. SIBIU 
înlesniri de plată. Oferte şi prospecte trimitem gratuit la cerere. Lamaşinile de treerat acordăm 

Tiparul TiTjopraliei ..Viata". Clni. S trad a Rés ina Maria 38. 


